

LOS SUCCESOS DE FEZ

Agitación en las kabilas

LAS INDUSTRIAS EN FEZ

Al entrar en la Alcaicería de la ciudad de los chérifíes, que es quizás el barrio más limpio y más simpático de Fas el Yudid y Fas el Ball, en una calle estrecha, situada perpendicularmente en relación geométrica con la calle principal, se encuentran muchas tiendas de objetos de alfarería y azulejos.

Esta industria es quizás la más importante de Fez. Los hornos están situados al Este de la ciudad, cerca de Bab Fetut.

En Tetuán se hacen también mosaicos; construyéndose piezas diminutas que después de moldeadas una a una, pintan, una a una también, los obreros, dejándolas secar al sol.

Son los últimos restos de aquel hermoso arte de Maydica, que los españoles enseñaron a los árabes y a los italianos.

El arte de esta industria consiste en elegir el grado de cocción que debe darse a la primera materia y en la sabia combinación de los diferentes elementos que entran en la composición de la mezcla que sirve para pintar las piezas, de suerte que cada una de éstas se conserve compacta y no pierda en intensidad los reflejos metálicos de la pintura.

Construyen objetos groseros, como platos lisos, barreños, alcarrazas, etc., y finos, pintados de diversos colores, tales como platos grandes, ánforas, candeleros, tazas, etc., etc.

En Casablanca y Tánger hay establecimientos en que se venden a los turistas artísticos ejemplares de loza fabricada en Fez a precios verdaderamente exorbitantes con relación a su reducido coste en esta ciudad.

También en el Rif se fabrica loza muy barata, pero originalísima. En los zocos de la Gomara, de Beni Said y de otras kabilas situadas entre el Peñón y Tetuán suelen verse puestos de loza. Los objetos menos vulgares son platos grandes muy cóncavos con pintura negra en unos y con dibujos artísticos, aunque toscos, hechos en negro de humo sobre los mismos objetos.

Otra de las industrias principales de Fez es la fabricación de faroles—algunos de colosales proporciones,—que se envían a las demás ciudades y kabilas.

Hay una razón para que el consumo de este artículo de la industria sea grande en el país. Las ciudades marroquíes, excepto Tetuán, Casablanca y Rabat, en algunas calles y desde hace pocos años, no tienen alumbrado público. Para ir de noche de un lugar a otro de la ciudad es menester llevar un farol que vaya iluminando el camino.

En las casas ricas y en las estancias principales de ellas se ve un enorme farol colgado del techo. Se calcula que hay en Fez más de mil obreros dedicados a este oficio, que es muy productivo.

Las esteras de palma, de junco y de esparto es otra industria muy extendida. El empleo principal de esta manufactura se hace en las mezquitas, en los cafés moros y en algunas casas, cuyas paredes están cubiertas hasta metro y medio de altura por un zócalo de esteras de esta clase.

Los talabarteros y guarnicioneros, que construyen magníficas monturas cubiertas de terciopelo con bordados de oro y plata, tienen también buen mercado en la ciudad, en las kabilas y en la costa.

La orfebrería es un arte que ejecutan solamente los israelitas, excelentes artistas, que tienen establecidos sus talleres en el Melah.

La peletería es de las importantes industrias «fasís».

Puede afirmarse que Fez, Tetuán y Rabat, por este orden, surten de babuchas, que es el empleo principal que tienen las pieles en el país, a todo el Magreb.

Un barrio entero está destinado a esta manufactura, en el que hay verdaderos artistas. Especialmente construyense en Fez esas polainas-babuchas de una pieza, con bordados y «fantasías», que usan los moros ricos para montar a caballo.

Los babucheros «fasís», como los «tetuanés» y «rabateses», surten a los mercados del país y mandan sus productos a Argelia, Egipto y Senegal.

En las diversas ramificaciones de la industria de la peletería y de los cueros, los «fasís» emplean sus aptitudes para el trabajo con excelente éxito.

Las tenerías y las tintorerías de la capital del Imperio tienen muchos y muy hábiles obreros.

Los cueros más apreciados son los llamados «cueros filali», procedentes de la región de Tafleite.

Los telares de seda y lana son numerosos en Fez, pero primitivos y rutinarios. En ellos se hacen los tejidos que luego sirven para los jaiques, chilabas y albornoces ó sulhanes de los moros.

Los sastres más hábiles de Fez son hebreos. En estos telares se tejen las famosas fajas, adorno el más rico que suelen llevar las moras. Son anchas y largas, materialmente cuadradas de bordados de seda, oro y plata, formando artístico dibujo.

Cuando la madre de Muley Abdelaziz, la hermosa circasiana regalada por Sidi Brisa a Muley Hassan, llegó a Fez, el Emperador le

regaló una espléndida faja bordada con oro y plata, en combinación con esmeraldas y rubíes.

Los moros suelen moler el trigo usando el procedimiento que nuestros más humildes campesinos del siglo XVII empleaban todavía. Una piedra-muela de cuarenta centímetros de diámetro aproximadamente, con un mango de madera en el centro, girando sobre otra piedra plana.

Los moros españoles que, expulsados de Granada y Córdoba, invadieron Marruecos llevando algunos de los adelantos de nuestro país, entre ellos los sencillos y primitivos molinos hidráulicos—cuestión ésta muy debatida por haber quien afirma que los moriscos andaluces aun no conocían este adelanto; pero resuelta ya en favor de los que opinan lo contrario,—estos molinos hidráulicos, con toscas palas de madera, tienen especialísima aplicación en Fez por su abundancia de aguas y por la forma de su suelo, con bruscas pendientes, á merced de las cuales forma el río Fas poderosos saltos de agua, que pueden aplicarse—y se aplicarán seguramente en el porvenir—á otras empresas de mayor importancia.

Quizás sean Fez y Sefru—situada ésta á 44 kilómetros al Sur de la primera—las dos únicas ciudades marroquíes que tienen molinos hidráulicos; pero éstos tan sencillos y tan toscos, que no resuelven ni atienden la milésima parte de las necesidades de la ciudad.

En otro artículo trataré de las causas que impiden que estas industrias y otras, que murieran al nacer, no hayan tenido ni tengan el desarrollo que se podía esperar del crecimiento de la primera capital mogrebina.

N. RODRIGUEZ DE CELIS

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

La situación en Fez.

TANGER. (Martes, noche.) Han llegado varios peatones particulares, enviados del Melah, de Fez, que salieron de allí en la mañana del 18.

En el camino encontraron varias hordas de kabilíes que se dirigen á Fez para aumentar la insurrección y confiados en el fácil saqueo.

Las cartas del Melah son desconsoladoras. Es grande el número de desaparecidos. Las familias piden que les busquen los hijos, las mujeres desaparecidas, los esposos y los hermanos.

El cuadro es horroroso. Los correspondientes de la Prensa francesa se han quejado á la Legación de su país de la dificultad para adquirir noticias.

Alemanes respetados.

TANGER. (Martes, noche.) Uno de los peatones llegado de Fez me ha manifestado que á tres ó cuatro alemanes que se hallaban en las calles momentos antes de estallar los sucesos las turbas les abrieron paso para que fueran á su domicilio, efectuándolo sin consecuencias.

Es significativo que, mientras casi todos los extranjeros han sido respetados, no haya ocurrido otro tanto con los franceses.

Tribunales militares.

Se dice que han comenzado á funcionar en Tánger Tribunales militares, y que se ha comenzado á aplicar sentencias.

Señoras asesinadas.

Empiezan á conocerse los nombres de muchas señoras de las mejores familias israelitas que han sido asesinadas por las hordas.

Los instructores muertos.

TANGER. (Martes, noche.) Los nombres de los instructores franceses, cuyos cadáveres fueron encontrados decapitados son los siguientes: capitane Lespard, Lavenne y Marechal; teniente Ori; subteniente Lani; tenientes Rosini y Abril; oficial de Administración Manini, y capitane Rouchette y Cuni. Los desaparecidos son los tenientes Zapart y Renachi y seis suboficiales.

Los hebreos.

La cifra de hebreos muertos durante los disturbios no puede precisarse. Son muchos los desaparecidos, suponiéndose que para huir de las turbas se escondieron en lugares subterráneos, de donde no pueden salir por impedirlo los escombros, procedentes de las demoliciones é incendios. Es de suponer que muchos de ellos hayan perecido.

Comentarios.

Es objeto de muchos comentarios el mutismo de la Prensa francesa y el de los funcionarios de la Legación en esta ciudad respecto á la marcha de los sucesos, pues después del tiempo transcurrido, ni siquiera han dado la noticia de la entrada en Fez de la columna del general Moigner.

El saqueo del Melah.

Personas conocedoras de los israelitas que habitaban el Melah de Fez y de las fortunas acumuladas por ellos durante varios siglos, dan gran importancia á la cuantía del botín que han debido recoger los sublevados, especialmente en piedras preciosas.

La Alianza israelita de París ha remitido 30.000 francos más para el auxilio de las víctimas.

En Marrakesh.

En un Centro bien informado se da como segura la noticia de la entrada de las kabilas en la ciudad de Marrakesh y el saqueo de la Judería.

No obstante, la noticia debe acogerse con prudente reserva.

INTERINO

Desde Melilla

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Casa que se hunde.

MELILLA. (Martes, noche.) A las doce del día, en la calle de O'Donnell, se desplomó con gran estrépito una casa, compuesta de planta baja y un piso.

Inmediatamente acudieron al lugar del suceso las autoridades, el personal de Ingenieros, una compañía del regimiento de Melilla, la Cruz Roja, con camillas y material sanitario.

La casa hundida se hallaba próxima á terminarse, y se decía que iba á ser alquilada para fonda.

A consecuencia del hundimiento resultaron heridos Arturo Gutiérrez, encargado de la obra, y Gregorio Morales, levas; José Alvarez Zambrano, grave, pues tiene heridas de importancia en la cabeza y en el pie izquierdo.

Han desaparecido otros dos obreros, que se supone estarán enterrados debajo de los escombros.

Los soldados, hábilmente dirigidos por los ingenieros militares, trabajan sin descanso quitando los escombros.

Los heridos fueron trasladados en las camillas de la Cruz Roja al Hospital del Buen Acuerdo, siendo asistidos por los médicos Sres. Cardir y Parajo.

Telegrafiaré otros datos.

Más sobre el hundimiento.

MELILLA. (Martes, noche.) A las cinco y media de la tarde se descubrió entre los escombros la camisa de uno de los desaparecidos á consecuencia del hundimiento.

Con grandes precauciones fué desenterrado ante numeroso público, que hizo grandes demostraciones de alegría al comprobarse que se hallaba todavía con vida.

Llamábase Francisco Fernández Romero, de diez y ocho años; llevaba seis horas enterrado.

Conducido en una camilla y curado convenientemente, pudo observarse que tenía contusión visceral, grandes erosiones y magullamiento general.

Su estado fué pronosticado de grave por los médicos.

Interrogado por mí, me ha dicho que se hallaba en el andamio, y al notar que éste se venía abajo, corrió para ponerse en salvo, sin poder conseguirlo y quedando enterrado bajo los escombros.

En camilla fué trasladado á su domicilio. Continúa buscándose al otro obrero desaparecido, que resulta ser un niño de diez años.

La guerra santa.

MELILLA. (Martes, noche.) En los montes de Ziata, en las proximidades del monte Arruit, se divisaron anoche grandes hogueras, notándose gran movimiento en los campamentos de Buhermana y Bucherid, dándose á entender que el movimiento de Fez empieza á repercutir al otro lado del Kert, siendo probable que la *harka* que tenemos enfrente vaya á engrosar otra que manda el jefe de la kabila de Beni Uairaim, y que está dispuesta á atacar los campamentos franceses establecidos en las inmediaciones de Merada, á orillas del río Muluya.

Noticias procedentes del campo enemigo dan cuenta de que las kabilas de Braumes, Riata y Tsul marchan hacia Tazza para celebrar una junta.

Es probable que en Yehad se proclame la guerra santa.

El Mizzian quiere combatientes.

MELILLA. (Martes, noche.) Según noticias particulares del campo enemigo, vuelve Mohamed el Mizzian á enviar á los zocos y aduana cartas llamando á los rifeños para que acudan á aumentar el contingente de la *harka*.

Amenaza á los que no acudan con imponerles fuertes multas. Se sabe que la mayoría de los rifeños, no sólo dejan de atender la llamada del Mizzian, sino que son opuestos á volver á la lucha, y están dispuestos á resistir si aquél tratase de imponerles multas.

Señales de guerra.

Durante toda la noche pasada se han visto hogueras en las alturas de la línea del Kert.

Nafragio.—Un ahogado.

En las primeras horas de la mañana de hoy ha naufragado un barco de vela en la bocana de Mar Chica.

Dicen que cuando la embarcación pasaba á unos doscientos metros de la costa se le abrió en el casco una gran vía de agua por debajo de la línea de flotación.

Se encontraban á bordo cinco tripulantes indígenas, que se enteraron del peligro y comenzaron á arrojar al mar el carbón, que constituía el cargamento.

Estos trabajos resultaron infructuosos, y

trataron los naufragos de acercarse á la playa en busca de bajos fondos y luego varadero.

Para prestar auxilio á los naufragos marchó hacia la bocana de Mar Chica la lancha de vapor *Cartagenera*.

En esta lancha consiguieron recoger á cuatro de los tripulantes del barco que ha naufragado, ahogándose uno.

LACALLE.

Telegrama oficial

MELILLA, 23, á las 11,50.

Capitán general á ministro de la Guerra.

Parece que sucesos de Fez repercuten en esta zona, pues se nota efervescencia entre los moros y aun cuando realmente no ocurriera, pudiera muy bien suceder que las excitaciones de los revoltosos aprovechen la actitud de expectación que hay en el campo para arrastrar á los kabilíes en una acción en contra nuestra.

Cuántas noticias recibo del campo coinciden con esto, y el Mizzian, aprovechando circunstancias, se ha dirigido á amigos y enemigos en carta, excitando á la guerra santa.

En la noche pasada se han visto numerosas hogueras en monte Ziata, al Sur de monte Arruit, y parece que los Benbuyahi combataron con fuertes multas á los que no acudían al llamamiento.

En nuestra zona no ocurre por ahora nada anormal; pero las efervescencias que se notan advierten que pudieran traducirse en hechos, en previsión de los cuales tengo tomadas medidas oportunas.

Tendré á V. E. al corriente de cuanto ocurra.

La situación es delicada, y á ello contribuye también mucho la exageración de las noticias de Fez que dan los indígenas y que comentan desfavorablemente á todo el elemento europeo.

No ocurre novedad.

Desde Ceuta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El cañonero «Laya».

CEUTA. (Miércoles, madrugada.) El cañonero «Laya» zarpó con rumbo á Alhucemas; pero volvió de arribada á causa del temporal de Levante.

Lo que opinan los moros.

Interrogados varios moros de las kabilas del interior sobre las causas y alcance de la revolución de Fez, dicen que Francia quiere hacer en Fez como los yanquis hicieron con los españoles en Cuba, achacándoles la explosión del *Maine*.

Añaden que Francia sólo busca pretexto para apoderarse totalmente del Imperio, lo cual le costará mucha sangre.

El vapor «Luis Vives».

Procedente de Tetuán ha fondeado en este puerto el vapor correo *Luis Vives*, que seguirá la costa de Marruecos.

Publicación suspendida.

Como consecuencia del proceso que se sigue al director del diario *El Defensor de Ceuta*, se ha suspendido su publicación.

Paseo militar.

Los reclutas de los regimientos de Ceuta y del Serrallo hicieron hoy un paseo militar.

Productos indígenas.

Han llegado varios cárbos, procedentes de Gomara, cargados con aves, frutas y huevos. Se han refugiado en la playa por impedirles el Levante remontar por Punta Almina y pasar á la bahía Norte.

Las averías del cable.

El comercio protesta de que continúan sin reparar las averías del cable, pues esto ocasiona graves perjuicios.

ESCAURIAZA

Desde el Peñón

Relieve del destacamento.

PENÓN. (Martes, noche.) Se ha efectuado el relevo del destacamento de Infantería. Vino á cubrir esta guarnición una compañía del regimiento de África, núm. 68, al mando del capitán Sr. Baeza Martínez y de los tenientes Sres. Borbón (D. Julio), Soler, Espinosa, Reyes y Grao, y de cuatro sargentos. Se compone de 139 individuos de tropa.

La compañía saliente, que es de Cerifiola, núm. 42, al mando del capitán Sr. Alaez, fué despedida cariñosamente.

Informaciones extranjeras

Para el socorro de las víctimas.

TANGER. Comunican de Fez que se anuncia la creación de un impuesto de guerra en la capital del Imperio, cuyo producto se destinará á socorrer á las víctimas de los últimos sucesos.

En libertad.

BERLIN. Comunican de Mogador que ha sido puesto en libertad el súbdito alemán Herr Steinwachs, á quien hicieron prisionero algunos días ha y sequestraron los kabilíes de aquella comarca.

Suscripción nacional

para los heridos y familias de los muertos en la campaña del Rif.

	Pesetas.
Suma anterior.	431.680,43
Marquesa de Soidos, en nombre de las señoras de Estepa. . . .	2.700,00
Tesorería de la Junta provincial de Badajoz.	5.000,00
Total.	439.380,43

ENTRE MAHOMETANOS

OTRO CALIFA

Ya hay tres.

SAN PETERSBURGO. Según informes oficiales recibidos del Afghanistan (Asia), el Emir afgano Khabibula se ha proclamado á sí mismo Califa supremo del Islam.

Como se sabe, el Sultán de Turquía es el Soberano que detenta este título ilustre.

Pero desde que ha aceptado los principios políticos y las ideologías occidentales, muchos musulmanes le consideran indigno de tal honor. Dicen que está rodeado de infieles y de hombres de otras razas, y que sigue ciegamente sus consejos y lleva á cabo sus iniciativas.

Cuando triunfaron los Jóvenes Turcos, hicieron en todo el mundo musulmán una gran propaganda.

Esta tuvo gran éxito entre los afganos. Pero dicha propaganda se ha vuelto ahora contra ellos.

El Emir afgano Khabibula trabaja activamente para que los persas y los mahometanos de la India, del Afghanistan y de China le proclamen Califa.

Sus partidarios afirman que dicho Emir vive en un absoluto apartamiento de todo lo occidental y que podrá unir fácilmente á los musulmanes de las regiones centrales de Asia.

En la actualidad hay tres Califas de los creyentes. Uno de ellos es el efectivo, ó sea el Sultán de Turquía.

Otro, el Emir del Afghanistan.

Y el tercero, el jeque de Sabia (Arabia), Seyyide Idrissí, que aspira á restablecer el antiguo y magnífico Califato de Bagdad.

Este último ve con malos ojos los trabajos y propagandas á que se entrega el Emir Khabibula.

NOTAS MUSICALES

TEATRO REAL

Festival wagneriano.

Con la velada de anoche ha terminado la interesante serie de festivales, organizados de común acuerdo por la Orquesta Sinfónica y la Asociación Wagneriana, y en los cuales, especialmente en los tres últimos, ha respaldado el acierto, acompañado del más completo éxito.

En la primera parte, la orquesta y el Orfeón catalán interpretaron la *Gran misa*, de Bach, con la solemnidad y el entusiasmo que á tan alto maestro se debe. Con recogimiento fué oída y luego saludada con grandes aplausos, dedicados, no sólo al músico alemán, sino en buena parte á sus intérpretes.

Millet dirigió con gran energía y seguridad absolutas.

El Orfeón Catalán interpretó después varias piezas de su repertorio, logrando el mismo entusiasmo por parte del público que en las noches anteriores.

El recuerdo de tan notable Agrupación perdurará entre nosotros largo tiempo, y al regresar á Barcelona los orfeonistas se llevan, con nuestro aplauso, la felicitación más sincera y el deseo caluroso de que vuelvan.

Una novedad fué la intervención del eminente tenor Viñas, agricultor y cantante, que voluntariamente se prestó á cantar el solo del *Himno á la fiesta del árbol*, viéndose obligado á repetirlo. Este himno es el mismo que el gran tenor dirige todos los años, en ocasión de la fiesta del árbol que celebra en el apartado rincón de Cataluña, donde tiene puestos sus amores, hacia la madre tierra.

Al acabar la parte de Orfeón fué entregada al maestro Millet una corona de plata que le dedica el Ayuntamiento de Madrid.

Constituyó la tercera parte del concierto de anoche la grandiosa escena de la *Consagración del Graal*, del *Parsifal*, página grandiosa, en la que el místico dolor del guardador de la copa lora con acentos sobrenaturales, entre raudales de armonía y pasión.

Wagner grande, Wagner inmortal llega hasta nosotros en aquellas páginas como cosa verdaderamente sobrenaturada, que nos sobrecege y nos anonada.

La Orquesta Sinfónica y los coros del Orfeón dieron gran relieve á este fragmento de la portentosa obra, y el maestro Arbó dirigió de modo excelente, mereciendo toda clase de felicitaciones y aplausos.

El baritone Frölich cumplió su cometido, y todo ayudó al mayor esplendor de la audición.

Fué una noche inolvidable, de felicitación para la Wagneriana, para Millet, para Arbó y para todos los ejecutantes.—B.

Telegramas oficiales

CIUDAD REAL 24. Jefe línea Guardia Civil de Valdepeñas me dice que al cruzar paso á nivel del kilómetro 232, línea férrea Andalucía, un automóvil que venía de Granada por carretera general quedó acoplado caja vía, donde no consiguieron desviarlos sus conductores, que son extranjeros, á pesar que intentaron hacerlo, por cuyo motivo le arrolló tren mercancías descendente, que llegó á poco, sin ocasionar desgracias.

El accidente motivó detención dicho tren sitio ocurría más de dos horas, siguiendo después marcha in novedad, quedando franca vía y restablecida circulación trenes.

CORUNA 24. Ha sido detenido en esta capital José Vidal Fonticoua, uno autores atentados contra Junta patriótica de Ferrol. El referido individuo se había alojado aquí con nombre supuesto y pretendía embarcarse para América.

Informaciones del extranjero

La catástrofe del Titanic

No se mató.

NUEVA YORK. Está comprobado que, contra lo que habían dicho varios pasajeros del Titanic...

Se arrojaron al agua y quisieron salvarse á nado. El contraste entre la temperatura de las cámaras de máquinas...

Optimismo. NUEVA YORK. Según ha contado el pasajero del Titanic Mr. A. H. Dick, momentos después de ocurrido el choque...

Quisieron impedir que hiciera tal cosa; pero él insistió. —Conozco el buque mejor que nadie—dijo.

Y bajó rápidamente. Cuando subió de nuevo al puente, todos le interrogaron ansiosos.

El repuso: —Bajad á los camarotes, coged lo que podáis y esperad. El buque está abierto por uno de los costados...

—Creímos—ha contado Dick—que se burlaba, pues nuestra confianza en el Titanic era absoluta.

Muchos de los que escuchaban á Andrews se rieron. Desdichadamente la realidad superó á las tristes previsiones del ingeniero británico.

Los músicos del Titanic. NUEVA YORK. El director de la orquesta del Titanic, Mr. Wallace Hartley, era vecino de Leeds (Inglaterra)...

Al embarcarse le asaltaron negros presentimientos. Cuando el buque llevaba dos días de navegación, Wallace dijo á Moody, uno de los músicos...

—Me parece que este viaje acabará mal. —¿Usted cree que habrá naufragio?—preguntó Moody.

—Lo temo. —¿Y que haría usted si el buque estuviera á punto de hundirse?

—Reuniría á mis músicos y les haría tocar hasta que el agua nos cubriese á todos. Así lo ha hecho el desgraciado y heroico director de orquesta.

¿No pagan? BERLIN. Dicen algunos periódicos que las Compañías aseguradoras alemanas no quieren pagar á la White Star Line...

Si esto fuese verdad, habría un pleito largo y ruidoso. BERLIN. Dicen algunos periódicos que las Compañías aseguradoras alemanas no quieren pagar á la White Star Line...

La ligereza de Murdock. NUEVA YORK. El camarero Tomás Whately, que es de los supervivientes del Titanic, ha contado lo que sigue:

«A las once y cuarto de la noche, es decir, un cuarto de hora antes de ocurrir el choque, advertí al teniente Murdock, segundo comandante del barco, de que había creído distinguir un iceberg.»

Se encogió de hombros y dijo que había visto visiones. Poco después, los vigías volvieron á avisarle y tampoco hizo caso.

Uno de dichos vigías, á quien encontré en uno de los botes después de la catástrofe, estaba furioso y decía:

«No es extraño que Murdock no haya encontrado nada mejor que suicidarse!» Parece probado que si Murdock no hubiera sido tan escéptico, el Titanic no hubiese chocado con la montaña flotante de hielo.

Detalle horrible. NUEVA YORK. Algunos supervivientes de la catástrofe del Titanic cuentan que los fogueiros subieron al puente casi desnudos.

—¿El último día? —Sí; partirá mañana. Una pena para mí. Roberto se apresuró á decir:

—Mamá, no te entristezcas; vivamos, al menos, alegres este último día. —¿La vida!—siguió diciendo madame Durac, cuyo semblante se había descompuesto. —¡Separaciones siempre!

—Monsieur Roberto no irá muy lejos—al menos alegres este último día. dijo Santiago. —¡A Brest!... Podrá venir con frecuencia á veros.

—Ahora, sí; pero más tarde le será necesario expatriarse también y vivir durante meses y años lejos de los suyos, lejos de Francia. ¡Correr sin cesar peligros de todo género!... ¡Ah, esta carrera de marino!...

—Tan noble, mamá. —¡Me ha tomado á mi marido, y me toma á mi hijo!

—Los deberes, señora—dijo Santiago.—No vivimos más que para el sacrificio, y el que se sacrifica más, vive tranquilo con su conciencia, y esto nadie lo sabe mejor que vos, que sois tan buena y tan cariñosa.

—Bien dicho, señor Santiago—dijo Roberto. Madame Durac bajó la cabeza y replicó:

—Tenéis razón, seguramente. Pero de todas maneras hay momentos en que se siente uno menos fuerte para soportar los sacrificios necesarios y en los que la queja es como un bálsamo, que ayuda á la resignación. Estoy en uno de esos momentos; no sé por qué, vivo con una aprensión por esta marcha, y esto me tortura.

La voz de Kernic resonó vibrante en el silencio. —Los espíritus andan alrededor nuestro. Siento que nos rozan. Conjuremos los maledictos... En el nombre del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo. Así sea.

Y santiguándose, se irguió, desprovisto, salvaje, con los ojos brillantes. Miró á Lucette, que desde hacía un minuto miraba á Roberto á hurtadillas, como en extático sueño.

El encanto que envolvía al joven y á las dos niñas se rompió bruscamente; pareció á todos los impresionados asistentes, si no que sentían, como Kernic, el roce de los espíritus de la lenda, dispuestos á maledictarlos, por lo menos que en este mismo momento había sobre ellos pesando el vuelo de una amenaza.

teó la cuestión de confianza, siendo rechazada la enmienda por una mayoría de un voto.

Una petición. El gobernador de la India portuguesa ha teleografiado al Gobierno pidiendo el regreso inmediato de la Infantería y Artillería desatascadas en Maçao.

Una colisión. LISBOA. Un piquete de Guardia Republicana de Oporto asegura la libertad de trabajo en una fábrica donde se produjo un conflicto entre obreros y las tropas, habiendo resultado varios heridos, que fueron trasladados al Hospital, y algunos detenidos.

ITALIA Y TURQUIA

Los barcos italianos. SALONICA. Están cruzando seis buques de guerra italianos entre Enos y las islas de Imbros, Tenedos y Lemnos, siete frente á Chío y nueve frente á Lemnos, en donde han sido almacenadas ya grandes cantidades de carbón, municiones y vituallas.

Contestación del Gobierno otomano. CONSTANTINOPLE. El Gobierno otomano, en la contestación que ha dado hoy á las proposiciones de las Potencias neutras para mediar en pro de la paz en el conflicto italo-turco, declara:

«Que acepta tal mediación, pero con la expresa condición: 1.ª, de que queden mantenidos efectivos é integralmente los derechos de soberanía de Turquía sobre Tripolitania y la Cirenaica, y 2.ª, de que Italia evacúe inmediatamente y completamente dichas comarcas. Añade que está dispuesta á otorgar á Italia concesiones de carácter económico en ambos mencionados territorios.»

La Nota rusa. CONSTANTINOPLE. La Nota rusa, redactada en muy amistosos términos, sugiere la reapertura de los Dardanelos, por estar descartado ya todo inmediato peligro.

Violento combate. BUCHEMEZ. Esta mañana, un importante contingente de turcos, provisto de Artillería, atacó, vigorosamente, las posiciones italianas, entablándose un violento combate que duró hasta la tarde, siendo rechazados los turcos con grandes pérdidas.

Las italianas tuvieron siete muertos y 70 heridos. Pérdidas turcas. CONSTANTINOPLE. En el bombardeo del día 18 fueron destruidos los cuarteles de Kumkale y de Sedelbahr. Los turcos en Sedelbahr tuvieron quince muertos y diez y ocho heridos. En Kumkale un muerto y un herido. Además, el polvorín de Kumkale fué salado.

Los buques italianos dispararon á una distancia de 8.200 metros. El bloqueo de los Dardanelos. CONSTANTINOPLE. El bloqueo de los Dardanelos está causando grandes dificultades á la navegación. Hay más de cincuenta vapores en el puerto. El transporte de viajeros, de mercancías y de la correspondencia se halla paralizado; pero se toman medidas para restablecer las comunicaciones por vías indirectas.

Las Compañías de ferrocarriles han dado al Gobierno toda clase de facilidades para el transporte de cereales. Las autoridades municipales toman continuamente medidas para impedir el encarecimiento de los viveres. La interrupción de las comunicaciones con Trieste ha elevado el precio del azúcar.

La inteligencia italoturca. ROMA. En los círculos oficiosos italianos se muestran muy reservados respecto á las relaciones italoturcas. Aseguran, sin embargo, que no existe inteligencia alguna formal entre los dos Gobiernos de Roma y San Petersburgo, y que Rusia se propone únicamente aprovecharse de las dificultades que la guerra actual causa á Turquía para solucionar algunas cuestiones que le interesan.

Rusia no puede, por otra parte, realizar un acto de hostilidad armada contra Turquía sin una previa declaración de guerra, y esta declaración sería la señal de las más graves complicaciones, que tanto Italia como Rusia están interesados en evitar.

Los periódicos nacionalistas, como el Giornale d'Italia, no se declaran satisfechos de la reciente demostración naval; estiman que Italia, si quiere dominar las dificultades actuales, debe emprender contra Turquía una acción verdaderamente seria y definitiva, único medio de terminar la guerra.

Júbilo de los griegos. ATENAS. El bombardeo de los Dardanelos y la presencia de los buques de guerra italianos en el Mar Egeo ha causado una enorme impresión en el mundo helénico.

La acción de la flota italiana contra la isla de Samos ha producido inmenso júbilo en Atenas. Desde que las tropas turcas arriaron la bandera, el vecindario corrió á las prisiones y puso en libertad á los detenidos políticos.

Todo el mundo helénico ha aplaudido la acción de Italia, que considera como una acción redentora de la tiranía turca en la isla de Samos.

La actitud de Alemania. BERLIN. El ministro de Negocios Extranjeros ha contestado en los siguientes términos á las observaciones de la Bolsa de Mannheim, respecto al quebranto causado á los comerciantes en cereales de Alemania por el cierre de los Dardanelos:

«En contestación á vuestro telegrama referente al cierre de los Dardanelos, debo declarar que Alemania, en su cualidad de Potencia neutral, no puede mezclarse en una guerra entre dos grandes Potencias; pero el Gobierno imperial cuidará, sin embargo, de tomar para la protección de los intereses alemanes, medidas que sean necesarias adoptar á tenor de las circunstancias.»

Importante conferencia. ROMA. Se atribuye importancia á la conferencia celebrada entre el Presidente del Consejo, los ministros de la Guerra y de Marina y el jefe del Estado Mayor del Ejército.

La ausencia del ministro de Negocios Extranjeros hace suponer que sólo se ha tratado de indicaciones técnicas respecto á la campaña en la Tripolitania.

Combate en Derna. LONDRES. Dicen de El Cairo que un batallón italiano que intentaba avanzar, fué rechazado por los turcoárabes. Los italianos perdieron varios hombres y abandonaron muchos fusiles.

La artillería otomana consiguió desmontar un cañón italiano, no obstante el vivo fuego de los fuertes y de los buques. Los turcos tuvieron en el combate diez y seis heridos.

COMO HA MUERTO UN ALCALDE El pobre M. Vincent afectóse demasiado Subidos mortales. PARIS. Despachos de Draguignan dan cuenta del siguiente emocionante suceso:

En Flayose hay una municipalidad socialista. Y era alcalde de dicha localidad monsieur Vincent. Llevaba veintiocho años desempeñando su puesto, con gran complacencia de sus administrados.

M. Vincent presentóse candidato en las elecciones legislativas de 1893, frente á monsieur Clemenceau, luego Presidente del Consejo. No triunfó; pero logró que derrotaran á Clemenceau, desistiendo en el segundo escrutinio en favor del adversario de éste, monsieur Jourdan.

Desde entonces, M. Vincent sólo se habla ocupado de los asuntos de su Municipio y, naturalmente, de los suyos propios. Durante mucho tiempo, sus administrados le dieron constantes pruebas de afecto. Era el hombre más popular del cantón. Ya muy viejo, recorría diariamente Flayose y sus alrededores, hablando con los vecinos y consultándoles sus planes de mejoras.

El día 5 de mayo deben celebrarse en Francia elecciones municipales. Y todos los partidos se entregan en la actualidad á propagandas verdaderamente febriles y tempestuosas.

En Flayose veníanse dando el caso de que los electores, en cuestiones municipales, no estaban divididos. Tenían la costumbre, desde hace bastante tiempo, de ponerse de acuerdo y votar una sola lista.

En la última elección, todos los escogidos para que fuesen concejales pertenecían al socialismo.

Su gestión no ha complacido á los propietarios de Flayose, y éstos acordaron votar una candidatura de hombres de orden.

Veían con malos ojos la condescendencia de su alcalde con los concejales socialistas, y le hicieron objeto de sus censuras.

Anteayer, Vincent, enterado de lo que ocurría, convocó á un mitin á todos los electores del pueblo.

Quería sincerarse y procurar que se unieran. Pero apenas penetró en el local, los propietarios le acogieron con una silba formidable.

—¡Muera el socialista!—gritaban. Vincent abrió mucho los ojos y se llevó ambas manos al corazón.

—¡Silbarme á mí! ¡A mí! ¡A Vincent!—dijo con voz dolorida y balbuciente. Dió algunos pasos y de pronto exhaló un gemido y cayó de espaldas.

Todos acudieron á socorrerle y le sacaron de allí. Pero el médico, avisado precipitadamente, no pudo hacer nada.

El pobre alcalde de Flayose había muerto de un ataque al corazón. Los silbidos de sus censores le habían matado.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

ESPAÑA

SEVILLA Hotel de Inglaterra. — Plaza San Fernando. — Recientemente ampliado y renovado. — El más moderno y mejor situado.

BARCELONA Palace-Hotel. De primer orden. Pensión completa, desde 9 pesetas por día; con sala de baños, desde 12,50 en adelante. Sauri, director.

MURCIA PALACIO HOTEL. Establecimiento de nueva planta, de primer orden, al alcance de todo viajero y el más moderno de la ciudad.

EL ESCORIAL Hotel Reina Victoria. — Rendez-vous de los automovilistas. — Restaurant francés. — Habitaciones muy confortables, con baños. — Five o'clock tea. — Garage en el hotel.

FRANCIA

NIZA Hotel de Bade & O'Connor. Ultimo «comfort». Abierto todo el año. Centro de la población. Jardines.

BURDEOS Grand Hotel Metropole. — Primer orden. — Habitaciones con baño. — Agua caliente y fría en las habitaciones. — Garage.

ITALIA

ROMA Grand Hotel de la Minerve. — Situación céntrica. — Todo el «comfort» moderno. — Abierto todo el año. — Scotti, director.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

NOCHEBUENA TRAGICA

NOVELA DRAMATICA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Pensaba hablarte de ello, padre mío—añadió Elena.—He agradecido á Kernic su florida ofrenda hace dos horas, en la puerta del cementerio, donde le encontré.

—Bravo, Kernic—prosiguió Santiago, estrechando la mano del borracho.—Tenéis el corazón de vuestros padres, de los que hablabais con emoción hace un instante.

—Es necesario agradecerlos con nuestros actos aquí abajo, señor Santiago, á fin de que ellos intercedan por nosotros arriba—dijo Kernic gravemente.

Hubo un momento de silencio. —De todas maneras—pensaba Kernic,—ya ha venido el joven y hermoso capitán que yo evocaba para la señorita Elena. Se comen con los ojos. ¡Qué guapos son! Que la buena Señora d'Auray me abandone para siempre si monsieur Roberto no ofrece un día la verbera en flor á nuestra duquesa Ana.

—¿El último día? —Sí; partirá mañana. Una pena para mí. Roberto se apresuró á decir:

—Mamá, no te entristezcas; vivamos, al menos, alegres este último día. —¿La vida!—siguió diciendo madame Durac, cuyo semblante se había descompuesto. —¡Separaciones siempre!

—Monsieur Roberto no irá muy lejos—al menos alegres este último día. dijo Santiago. —¡A Brest!... Podrá venir con frecuencia á veros.

—Ahora, sí; pero más tarde le será necesario expatriarse también y vivir durante meses y años lejos de los suyos, lejos de Francia. ¡Correr sin cesar peligros de todo género!... ¡Ah, esta carrera de marino!...

—Tan noble, mamá. —¡Me ha tomado á mi marido, y me toma á mi hijo!

—Los deberes, señora—dijo Santiago.—No vivimos más que para el sacrificio, y el que se sacrifica más, vive tranquilo con su conciencia, y esto nadie lo sabe mejor que vos, que sois tan buena y tan cariñosa.

—Bien dicho, señor Santiago—dijo Roberto. Madame Durac bajó la cabeza y replicó:

—Tenéis razón, seguramente. Pero de todas maneras hay momentos en que se siente uno menos fuerte para soportar los sacrificios necesarios y en los que la queja es como un bálsamo, que ayuda á la resignación. Estoy en uno de esos momentos; no sé por qué, vivo con una aprensión por esta marcha, y esto me tortura.

La voz de Kernic resonó vibrante en el silencio. —Los espíritus andan alrededor nuestro. Siento que nos rozan. Conjuremos los maledictos... En el nombre del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo. Así sea.

Y santiguándose, se irguió, desprovisto, salvaje, con los ojos brillantes. Miró á Lucette, que desde hacía un minuto miraba á Roberto á hurtadillas, como en extático sueño.

El encanto que envolvía al joven y á las dos niñas se rompió bruscamente; pareció á todos los impresionados asistentes, si no que sentían, como Kernic, el roce de los espíritus de la lenda, dispuestos á maledictarlos, por lo menos que en este mismo momento había sobre ellos pesando el vuelo de una amenaza.

El día 5 de mayo deben celebrarse en Francia elecciones municipales. Y todos los partidos se entregan en la actualidad á propagandas verdaderamente febriles y tempestuosas.

En Flayose veníanse dando el caso de que los electores, en cuestiones municipales, no estaban divididos. Tenían la costumbre, desde hace bastante tiempo, de ponerse de acuerdo y votar una sola lista.

En la última elección, todos los escogidos para que fuesen concejales pertenecían al socialismo.

Su gestión no ha complacido á los propietarios de Flayose, y éstos acordaron votar una candidatura de hombres de orden.

Veían con malos ojos la condescendencia de su alcalde con los concejales socialistas, y le hicieron objeto de sus censuras.

Anteayer, Vincent, enterado de lo que ocurría, convocó á un mitin á todos los electores del pueblo.

Quería sincerarse y procurar que se unieran. Pero apenas penetró en el local, los propietarios le acogieron con una silba formidable.

—¡Muera el socialista!—gritaban. Vincent abrió mucho los ojos y se llevó ambas manos al corazón.

—¡Silbarme á mí! ¡A mí! ¡A Vincent!—dijo con voz dolorida y balbuciente. Dió algunos pasos y de pronto exhaló un gemido y cayó de espaldas.

Todos acudieron á socorrerle y le sacaron de allí. Pero el médico, avisado precipitadamente, no pudo hacer nada.

El pobre alcalde de Flayose había muerto de un ataque al corazón. Los silbidos de sus censores le habían matado.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

ESPAÑA

SEVILLA Hotel de Inglaterra. — Plaza San Fernando. — Recientemente ampliado y renovado. — El más moderno y mejor situado.

BARCELONA Palace-Hotel. De primer orden. Pensión completa, desde 9 pesetas por día; con sala de baños, desde 12,50 en adelante. Sauri, director.

MURCIA PALACIO HOTEL. Establecimiento de nueva planta, de primer orden, al alcance de todo viajero y el más moderno de la ciudad.

EL ESCORIAL Hotel Reina Victoria. — Rendez-vous de los automovilistas. — Restaurant francés. — Habitaciones muy confortables, con baños. — Five o'clock tea. — Garage en el hotel.

FRANCIA

NIZA Hotel de Bade & O'Connor. Ultimo «comfort». Abierto todo el año. Centro de la población. Jardines.

BURDEOS Grand Hotel Metropole. — Primer orden. — Habitaciones con baño. — Agua caliente y fría en las habitaciones. — Garage.

ITALIA

ROMA Grand Hotel de la Minerve. — Situación céntrica. — Todo el «comfort» moderno. — Abierto todo el año. — Scotti, director.

(Continuará.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

DE ORENSE

PLAUSIBLE GUSTON MUNICIPAL

En mi visita de hoy á las oficinas del Ayuntamiento, he podido charlar unos instantes con persona conocedora de la labor que se viene realizando en aquella Casa; y he aquí—á título de información—algunas de las manifestaciones recogidas de labios de mi distinguido interlocutor:

Gestión difícil.

Difícil se ha considerado desde un principio la gestión del Ayuntamiento de esta capital, y obligaban á creerlo así las circunstancias verdaderamente críticas en que entró á regir los destinos del pueblo.

De una parte la precipitada é inaplazable implantación de la ley sustituyendo el impuesto de Consumos, ley engendradora con mejores propósitos que esperanzas de éxito, y cuya sustitución ha costado al Municipio la baja de más de treinta mil pesetas en sus ya mercedos presupuestos; de otra parte el trabajo impropio de la confección de los padrones de viviendas, solares y establecimientos de bebidas, el retraso é irregularidades que habla de causar en la recaudación la organización de estos nuevos arbitrios, y, por último, y como consecuencia de todo ello, la casi modificación de la Hacienda municipal.

Pero bueno; el actual Concejo, y particularmente su alcalde, D. Ildefonso Meruéndano—personas todas de buena inteligencia y asistidas de energías y excelente voluntad,—va justificando cómo se vencen los obstáculos impuestos, cómo se adelanta en su camino y cómo se compensa sobradamente la falta de medios materiales y económicos con una dirección activa é ilustrada y el propio personal esfuerzo.

Campaña de higienización.—El Laboratorio municipal.

En los escasos meses que lleva el Sr. Meruéndano al frente de la Alcaldía, puede decirse que no ha cesado en su campaña de higienización, y cuya campaña habla anunciado ya al posesionarse de su cargo.

El Sr. Meruéndano, con los conocimientos que su profesión médica le proporciona y el detenido estudio de las disposiciones sanitarias, ha logrado organizar importantes y humanitarios servicios en nuestro Ayuntamiento, iniciados cuando la instalación del Laboratorio químico-micrográfico.

La Memoria que el director de dicho centro, D. José Fernández Martínez, ha presentado á la Corporación de los trabajos realizados—y cuyo interesante documento mereció entusiasmas plácemes y el honor de ser impreso y divulgado,—es la demostración más evidente de lo mucho que hemos progresado en esta materia.

El Laboratorio tiene hoy verdadera autoridad. De toda la provincia, y aun de fuera de ella, se reciben numerosas solicitudes de análisis, siendo poco menos que insuficientes las horas del día para los trabajos que, suplido la escasez de personal, realiza el Sr. Fernández Martínez.

Los alimentos.

En lo que va de año, velando por la pureza de los alimentos y á evitar el empleo de sustancias que, aun no siendo nocivas para la salud, alteran la naturaleza de aquéllos, se ha reglamentado la fabricación y venta de chocolates, y se prohibió la expendición de pastas amarillas para sopa, por los ingredientes que entran en su coloración; pero en donde de una manera más palpable se ha visto la importancia de los servicios del Laboratorio ha sido en el

Examen de los vinos.

Aparte de los que por sus malas condiciones han sido decomisados en beneficio de la salud pública, los repetidos experimentos practicados dieron por resultado el descubrimiento de la enfermedad conocida por la *queiebra ó caída de los vinos*, consistente en la presencia de sustancias orgánicas que, al descomponerse, forman un precipitado que enturbia los caldos y los pone en inminente peligro de descomposición, de no acudir en su auxilio con la mayor urgencia.

La enfermedad que dicho mal alcanzó en toda la ribera orensana, hubo de obligar al director del Laboratorio á llamar la atención de los cosecheros, indicándoles los medios preventivos y curativos que debían emplearse. Por su parte, la Alcaldía dictó especiales bandos ofreciendo gratuitamente los servicios del Laboratorio.

El resultado no pudo ser más halagüeño. Fueron sometidas á reconocimiento 146 muestras, de las cuales tan sólo 21 se hallaban en buen estado. Las 125 restantes encontrábanse atacadas, en mayor ó menor grado, por la *queiebra ó caída*.

Asciende á 277.373 litros el vino tratado con seguridades de éxito, y se desconocen los datos relativos á varias muestras calificadas de enfermas.

Calculando el precio medio del moyo en 50 pesetas, la cantidad de vino curado por el Laboratorio representa un valor aproximado de cien mil pesetas, que indudablemente hubieran perdido los cosecheros y almacenistas, de no haber seguido los consejos facultativos.

Otros servicios.

Los datos anotados bastarían para probar la beneficiosa gestión del Sr. Meruéndano, señores del Concejo y personal á sus órdenes; pero aun hay más: la gestión administrativa, la desinfección domiciliaria y obligatoria, la reorganización de los servicios de matadero y abastos, etc., de todo lo que—terminó mi interlocutor—iré dando notas á usted oportunamente.

te, evidenciando á mayor abundamiento la plausible campaña del Municipio.

Creo cumplir con un deber haciendo públicos en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los méritos de los que, graciosamente, y por voluntad del pueblo, cumplen de ese modo la misión que les ha sido impuesta.

JOSE GARCIA LOSADA

Abril 22.

HUELGA EN CADIZ

Continúan los panaderos en huelga.

CADIZ. (Martes, noche.) Ha continuado la huelga de los gremios de la construcción; pero continúa el paro de panaderos.

El presidente de la Sociedad de éstos ofició al gobernador, manifestándole que durará la huelga de la panadería mientras se surtan de harinas de la fábrica de Adame Castro. El alcalde ha admitido á los obreros que habían abandonado las obras municipales por solidaridad durante las pasadas huelgas.

En el Centro de Sociedades Obreras se han celebrado reuniones, aprobando las bases del arreglo y acordando en togas reanudar mañana el trabajo.

El arreglo.

CADIZ. (Miércoles, mañana.) Hoy se trabaja en todas partes. Las fuerzas de Guardia Civil que había aquí reconcentradas, regresarán á sus puestos respectivos.

ANDALUCIA

Un «plante» en la cárcel.

SEVILLA. (Martes, noche.) Los reclusos que cumplen *quincena* gubernativa han hecho hoy un «plante», negándose á comer rancho, alegando que, pasadas las festividades, debieron ser libertados.

Los empleados de la prisión y las fuerzas de la guardia les redujeron á la obediencia. El jefe de prisiones y el gobernador han conferenciado.

La escuadra inglesa.

CADIZ. (Martes, noche.) Al anochecer ha zarpado con rumbo á Villagarcía la escuadra inglesa.

Fernández Silvestre.

Espérase en ésta al coronel Sr. Fernández Silvestre, que regresa de Larache.

El licenciamiento.

Ha comenzado el licenciamiento de los Cuerpos de esta guarnición.

A Buenos Aires.

La compañía de Fuentes marchará mañana para Buenos Aires en el vapor «Valvanera», que llevará también centenares de emigrantes, en su mayoría gallegos, castellanos y andaluces.

Un terremoto.

ALMERIA. (Martes, noche.) Escriben hoy del pequeño pueblo de Ocaña, perteneciente á esta provincia, que á las tres de la madrugada del lunes 22 se sintió un fuerte terremoto que duró ocho segundos.

El pánico de los habitantes de Ocaña fué inmenso.

El temblor de tierra ha originado muchos desperfectos en los edificios. Algunas casas han quedado derruidas.

No se dice que haya habido desgracias personales.

Un cheque.

SEVILLA. (Martes, noche.) En los Centros oficiales se han recibido noticias de que en la estación de La Roda el tren mixto descendente procedente de Sevilla entró en línea distinta, á causa de haber abandonado su puesto el guardaaguja José Barriouevu.

El maquinista, que se dió cuenta del suceso, no pudo evitar el choque con el material de vía muerta.

Resultaron heridos: Bartolomé Eijca Córdoba, con una herida en la mejilla derecha; el interventor del tren, Feliciano Martín Arras, con una herida en la frente, y el jefe de tren, D. Juan Díaz Palomero, con importantes heridas en la cabeza.

La benemérita ha detenido al guarda, que ha declarado que, efectivamente, ha sido suya la culpa, pues se quedó dormido.

Una huelga.

Los obreros de las minas de Aznalcollar se han declarado en huelga.

El gobernador ha dispuesto que marche á aquel punto una sección de la Guardia Civil.

Consejo de guerra.

Se ha celebrado un Consejo de guerra contra el paisano D. Francisco López Avilés, acusado de injurias al Ejército.

El fiscal le pide tres años de prisión correccional.

Horrible suceso.

Candelaria Pardo Gavira, de veintiséis años, que regresaba de llevar el almuerzo á su marido, al llegar al kilómetro 71 de la línea, cerca de San Juan de Aznalfarache, sintió síntomas de alumbramiento, y pidió auxilio.

Un capataz de la vía se ofreció á conducirla á la estación próxima.

El capataz la colocó en una carretilla. Al llegar á una trinchera, echóse encima un tren de balaste, matándola.

El suceso ha producido enorme sensación.

El tiro de pichón.

La tirada de pichones de hoy estuvo muy animada.

La «poule» del tiro-prueba importaba 900 pesetas.

Fueron los tiradores los Sres. David y Machuca.

Se suspendió la tirada por tenerse que jugar la copa del Ayuntamiento.

Se tiraron ocho pájaros.

Los tiradores, entre los que figuraban muchos de Madrid y Valencia, eran numerosos.

La «poule» importaba 2.360 pesetas.

Venció el marqués de Ferreras, perteneciente á la Sociedad de Madrid.

Mañana y pasado se disputará el campeonato de Sevilla.

El día 26, en la caseta del Círculo de Labradores, establecida en la feria, se celebrará un banquete para obsequiar á los tiradores forasteros.

Función benéfica.

CADIZ. (Miércoles, mañana.) Esta noche se verificará en el Gran Teatro una función á beneficio de los soldados de Melilla, organizada por la Junta de damas, que preside la señora de Aramburu.

Habrán cuadros plásticos y baile. Promete ser un gran éxito.

El gobernador saliente.

CADIZ. (Miércoles, mañana.) Ha marchado á Sevilla, donde permanecerá tres días, continuando luego su viaje á Valencia, el ex gobernador de esta provincia Sr. López García. Se le ha hecho una despedida carísimísima.

ARAGON

El conflicto de la Azucarera de Epila.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) El conflicto de la azucarera de Epila parece que será solucionado en breve.

Hoy han entrado varios obreros á trabajar.

Los huelguistas presenciaron la entrada en actitud tranquila.

Estos lamentan la actitud del Consejo.

El Orfeón Catalán.

Mañana se espera en ésta el Orfeón Catalán.

La colonia catalana y el Orfeón de Zaragoza le preparan un gran recibimiento.

El Centro Catalán ha organizado un homenaje y le dedicará un festival.

Se colocará una valiosa cinta á la *senyera* del Orfeón.

Las peregrinaciones.

Aumenta el entusiasmo con motivo de las peregrinaciones.

Se ha repartido el programa de las festividades, cuyo contenido os anticipo.

La Junta organizadora visitará á las autoridades, comunicando oficialmente los actos que se preparan.

Dos desgracias.

En el pueblo de Quinto, á un joven llamado Manuel Morallas que examinaba un revólver, se le disparó, causándole la muerte.

En la estación de Rueda, el tren mixto arrolló á un hombre llamado Francisco Mimos, que quedó muerto instantáneamente.

CANARIAS

El hambre en Lanzarote.

LAS PALMAS. (Martes, noche.) Comunican de la isla de Lanzarote que se pierde la cebolla por falta de vapores que la exporten á Cuba.

La cosecha ha sido extraordinaria este año. Se comenta que el Gobierno no disponga nada para remediar las necesidades de la pobreza de la isla.

La suspensión de la escala de vapores de Pinillos causará hondo disgusto al país.

Censúrase á la Compañía, que, sin avisar, perjudica tan sagrados intereses.

PULSERAS DE PETICION

Joyería de moda, Carretas, 3. Catálogo gratis.

CASTILLA LA VIEJA

Terrible incendio.

VALLADOLID. (Martes, noche.) Se ha declarado un formidable incendio que destruyó la fábrica de aserrar maderas establecida en el pueblo de Viana.

Las pérdidas son enormes.

El escuadrón de Farnesio.

A las cinco de la tarde entró en esta capital el escuadrón de Farnesio, que regresa de la frontera portuguesa.

El coronel recibió muchas Comisiones que fueron á cumplimentarle.

A la entrada de la capital esperaban á los expedicionarios enorme gentío y dos bandas de música.

CATALUÑA

Magalhaes Lima.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Mañana se reunirá la Comisión, compuesta de elementos progresivos, encargada de preparar los actos que habrán de realizarse en obsequio de Magalhaes Lima cuando llegue á esta ciudad.

En la reunión se ultimaré el programa, ajustándose al resultado de la suscripción organizada para sufragar los gastos.

El Orfeón Catalán.

Hay el propósito de hacer un gran recibimiento popular á los individuos del Orfeón Catalán cuando regresen.

Contrabando

Ha sido desembarcado el tabaco aprehendido en el falucho «Sol», apresado en las aguas jurisdiccionales de Tarragona por el cañonero «Temerario».

Se ha confirmado que el falucho era el mismo que desembarcaba tabaco, cuando fué sorprendido por los carabineros, en la desembocadura del río Llobregat en la madrugada del domingo.

El valor de lo apresado es muy importante.

El arrendamiento del Liceo.

Va á terminar el plazo para la admisión

de pliegos con objeto de arrendar el teatro del Liceo.

Hasta ahora se tienen noticias de tres pliegos: uno del actual empresario, otro del Sr. Volpiati, que en otras ocasiones fué empresario del Liceo, y otro de los empresarios del teatro Real, de Madrid.

A Jerusalén.

Los diputados forales de Vizcaya señores conde de Lari y Aristoi se encuentran aquí con objeto de formar parte de la peregrinación á Jerusalem, que embarcará en el vapor *Isla de Francia*.

Los expresados diputados serán obsequiados hoy por sus correligionarios con un banquete en el Tibidabo.

Campaña sanitaria.

El gobernador, continuando su campaña sanitaria, ha ordenado á los empresarios de espectáculos públicos que introduzcan inmediatamente las mejoras sanitarias que ha dispuesto, especialmente en los retrétes y urinarios.

Ha señalado un plazo de quince días, terminado el cual, si no se han puesto en condiciones, les impondrá multas.

También ha ordenado al inspector provincial de Sanidad que gire una detenida visita á los pueblos de la provincia próximos al río Ter, para que los Ayuntamientos adopten medidas sanitarias.

GALICIA

Alijo de armas.

CORUNA. (Martes, noche.) En Isla Sargora, á la salida del puerto de Vigo, una lancha pescadora halló una caja con 6 fusiles mauser y equipos completos.

Llevo á Ribeira, entregándolo á las autoridades.

El alcalde de Ribeira comunica que en la boca de la ria de Arosa está fondeado desde hace seis día un vapor de 2.000 toneladas, con los puntales preparados para hacer un alijo.

Se dice que trae cargamento de armas para alijarlo en algún punto de la ria de Marín.

Créese que la caja encontrada cayó al mar durante el alijo, y que éste está destinado á los monárquicos portugueses.

MURCIA

La sequía.

MURCIA. (Martes, noche.) Aumenta la crisis obrera, con motivo de la sequía.

Se han perdido las viñas, los olivos y los almendros.

Los agricultores y braceros emigran. De continuar más tiempo esta sequía, llegará á faltar el agua para las personas y ganados.

Es urgente que el Gobierno conceda obras públicas para evitar el grave conflicto que se avecina.

VALENCIA

La bandera del «España».

ALICANTE. (Martes, noche.) Ha comenzado á hacerse efectiva la suscripción iniciada por S. M. la Reina, para contribuir á la bandera del *España*.

En la lista figura lo más selecto de la sociedad alicantina.

Hay gran entusiasmo por contribuir á tan patriótico fin.

Un crimen.

ALICANTE. (Martes, noche.) Por noticias particulares he sabido que ayer se cometió un crimen en Monovar, sin mediar cuestión alguna.

Un individuo subió á un carro que pasaba por las cercanías del pueblo, matando al carretero, que bondadosamente le cedió un puesto á su lado.

El teniente de la Guardia Civil de este puesto ha detenido hoy al autor del crimen, en el instante en que se quitaba la chaqueta, llena de sangre.

Conferencias.

ALICANTE. (Miércoles, mañana.) La Junta directiva del Montepío Mercantil provincial de Alicante ha tomado el plausible acuerdo, por todos elogiado, de organizar una serie de conferencias, invitando al efecto, para que tomen parte en las mismas, á distinguidas personalidades de esta capital.

La primera conferencia, que regularmente se celebrará el domingo próximo, estará á cargo del abogado Sr. Guardiola.

En la segunda conferencia disertará el distinguido catedrático y abogado D. Manuel Girónés.

VASCONGADAS

Elecciones reñidas.

BILBAO. (Martes, noche.) Comunican del cercano pueblo de Fruniz que en la elección parcial de concejal, que se celebró el domingo último, los partidarios de los diferentes candidatos que luchaban cometieron todo género de desmanes, incluso valiéndose del procedimiento de secuestrar á electores significados.

Dos indios hambrientos.

Hoy se han presentado en el Ayuntamiento dos jóvenes indios que fueron despedidos en Bilbao del buque inglés en que navegaban.

Llevarán dos días sin comer.

Los empleados municipales han hecho una colecta, recogiendo algunos duros para socorrerlos.

El alcalde se ha puesto á disposición del cónsul inglés.

Vapor naufragado.

BILBAO. (Martes, noche.) Comunican de Lekeitio que el vapor pesquero *Alerta*, que llegó de vender sardinas, al tiempo de salir para marchar á Ondárroz, naufragó á la boca del puerto.

La tripulación se salvó.

Dos accidentes del trabajo.

En los cargaderos de la Compañía Orcañera, de Luñana, un trozo de hierro que cayó de una grúa alcanzó á un obrero llamado Francisco Madariaga, de veintiséis años, fracturándole el cráneo.

El infeliz falleció instantáneamente. A bordo del vapor *Prado*, fondeado en el muelle del Astillero, se cayó á una bodega el obrero Francisco Puertas, que resultó con gravísimas lesiones.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

SALAMANCA. En el teatro Moderno ha celebrado su beneficio el notable primer actor y director D. Salvador Orozco.

Se pusieron en escena *Agua, azucarillos y aguardiente*, *El barquillero* y *San Juan de Luz*.

En las tres obras el beneficiado fué constantemente ovacionado y recibió muchos y valiosos regalos.

Mañana celebra su beneficio la hermosa y notable primera tiple Josefina Eduarte.

AVISOS UTILES

De enorme transcendencia social ha sido el descubrimiento del nuevo compuesto arsenical



Hemos demostrado hasta la evidencia, que, debidamente administrado, cura la Sífilis y las enfermedades de la piel, que obra como el más poderoso de los reconstituyentes, siendo á pequeñas dosis excelente depurativo de la sangre.

El haber conseguido que sea completamente inofensivo para el organismo y que pudiera administrarse á gotas, han sido otros de los motivos de su gran renombre.

Dice un eminente doctor: «El X2 al lado de un médico experimentado, triunfa en la mayoría de los casos».

REPRESENTANTES

Doctor Piñerúa, farmacia, Mayor, 23, Madrid. Doctor Murúa, Ariban, 33, Barcelona. D. Juan Zaragoza, Hernán Cortés, 15, Valencia. Rivel y Cholz, farmacia y droguería, Jaime I, Zaragoza.

DEPOSITARIOS

Martín y Durán.—Pérez Martín y Compañía, Madrid.

De venta en las principales farmacias y droguerías de España, Portugal y América.

Exportación á todo el mundo.

Centro de preparación: Juan Vidal, laboratorio, Orense.

Grandes Sortidos Precios económicos 5 CARRETAS

Frente al Ministerio de la Gobernación

BOYER
AGUA de los CARMELITAS
Más de 8 siglos de éxito
Exijase la firma: Boyer

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
24 de abril de 1862.

Noticias de Veracruz por la vía ordinaria, que alcanzan al 15 de marzo por la mañana, dicen que acababa de partir para Matamoros, en la frontera de Tejas, la corbeta *Bertollet*, que se decía iba encargada de una misión importante.

El 14, por la tarde, había regresado a Veracruz, procedente del cuartel general del vicealmirante Jurien de la Graviere, adonde había sido enviado, el comandante Lacroix, ayudante del general Lorence.

En el mismo día había llegado también a dicha ciudad un coronel mejicano, agregado al Estado Mayor del general Uruga, comandante del Ejército meridional, con despachos para el general francés.

No se sabía aún cuál fuese el objeto del viaje.

Dice un periódico que se acercan a pronto término las negociaciones para arreglar la cuestión de Roma, y que todos, absolutamente todos los que viven cerca del Emperador le notan esa preocupación que en él precede a una de sus resoluciones decisivas.

Ha sido sentenciado a pena capital en Consejo de guerra, celebrado en esta corte, el paisano Ignacio Sol Agudo.

Este desgraciado, hallándose con otros camaradas suyos la noche del 25 de diciembre próximo pasado en la calle de Calatrava, parece que insultó al dependiente de una tienda.

Este pidió auxilio, y llegaron algunos guardias civiles veteranos, y sin hacer caso de las amonestaciones de éstos, hirió con la navaja, en una mano, al guardia Manuel Costa Traperero, quien, de resultas de la herida, ha quedado inútil para el servicio.

La severidad de la Ordenanza ha hecho que recoga sobre él tan terrible pena.

LONDRES. Las noticias de Nueva York alcanzan al 1.º de abril.

Los federales han ocupado Beauford.

Setenta mil confederados les esperan, concentrados bajo las órdenes de Beauregard.

Dícese que los federales desearían la vuelta de los emisarios enviados a Inglaterra.

PARIS. La *Patrie* y *Le Pays* aseguran que el marqués de Lavalette partirá inmediatamente para Roma.

La especialización

de las Aguas de Solares corresponde a los grupos de la neurastenia por uremia, genital, digestiva, cardíaca y cerebral, así como a los de gastropátics hiperclorhídricos del aparato gastro-intestinal.

D. MARIANO VISCASILLAS

El sabio catedrático de Lengua hebrea de la Universidad Central ha celebrado recientemente sus bodas de oro en el profesorado.

Por este hecho, según han dicho algunos periódicos, le ha sido concedida la cruz de Alfonso XII.

Pero no está precisamente en haber dedicado medio siglo a la enseñanza el mérito principal del gran hebraísta.

Cierto que D. Mariano Viscasillas es uno de esos catedráticos que han vivido siempre para su cátedra, que han consagrado a la nobilísima misión de enseñar toda su energía, todo su entusiasmo y toda su existencia; pero la obra de este aragonés ilustre es más grande, más intensa, porque deja huellas indelebiles, de esas que jamás pueden olvidarse.

Aparte de la notable «Gramática hebrea» que hace muchos años editó en Leipzig, tiene publicadas otras dos: una sintética, dedicada al estudio de la Lengua hebrea en los Seminarios, y otra extensísima, magistral, que cuenta más de mil páginas. Un verdadero monumento hebreo, que honra a España en el Extranjero, ya que fuera de nuestra Patria es donde, como suele ocurrirnos siempre, ha sido debidamente elogiada la notabilísima obra del eximio catedrático español.

Tiene publicada también D. Mariano Viscasillas y Urriza una hermosa crestomatía hebrea.

Todo esto es lo conocido, ya que esas obras son muy apreciadas por todos los que a esta clase de estudios se dedican.

Pero el Sr. Viscasillas tiene dos obras inéditas que si pudieran ver la luz pública pregonarían a los cuatro vientos los indiscutibles méritos del eminente profesor español.

Las obras son un «Diccionario hebreo-español», con más de veinte mil voces, y una traducción de la «Biblia», hecha directamente del hebreo.

No han de faltar lectores que aprecien debidamente el trabajo representado por estas obras inéditas del Sr. Viscasillas, y no serán pocos los que sepan que las versiones de la «Biblia» hechas en lenguas vivas proceden de la «Vulgata», escrita en latín, como es sabido, por el padre Scio; pero ninguna es traducción directa del hebreo.

Y aparte de todo lo indicado, el Sr. Viscasillas explica desde hace doce años la cátedra de Idiomas semíticos comparados, lo cual es una prueba fehaciente de su profundo conocimiento de las lenguas orientales.

Como se ve, el valer del catedrático de Lengua hebrea de la Central es solamente comparable a su modestia, modestia tan excesiva, que ha motivado su oscuridad para la inmensa mayoría de los españoles.

La condecoración que le ha sido concedida es un acto de justicia, ya que el Sr. Viscasillas apenas ha desempeñado cargos oficiales

de relumbrón; no ha pasado de ser decano de la Facultad de Filosofía y Letras y consejero de Instrucción pública.

Ni siquiera la Academia de la Lengua se ha acordado jamás de este aragonés notable, que honra a su patria chica, por la que siente los mayores entusiasmos, y a la Patria grande, a esta España que tiene oscurecidos y olvidados a sus hijos más inteligentes y preclaros, si no son de los que bullen entre las encuajadas de la política.

E. J.

LA BANDERA DEL ESPAÑA

Recaudado en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA:

Cuota de una peseta.—Doña Guillerma Crespo.—Doña Clotilde Molero.—Doña Fernanda Moulette de Govantes.—Srta. María Govantes Moulette.—Srta. Jacinta Govantes Moulette.

Cuotas de 50 céntimos.—Doña María de la Paz de Sanz.

Cuotas de 25 céntimos.—Doña Higinia Alvarez.—Doña Vicenta Fernández.—Doña Ramona Gutiérrez.—Doña Cecilia Alvarez.—Doña Angela Hernández.—Doña Isabel Rey.

Quinta lista de la recaudación hecha en la oficina central de Los Previsores del Porvenir:

Cuotas de una peseta.—Doña María Luisa París, viuda de Raventós.—Doña Josefa del Río de Raventós.—Doña Julia Sánchez.—Srta. Adela Canadillo.—Srta. Ezequiela Marchamalo.—Doña María Albornoz de Piquer.—Srta. María Piquer Albornoz.—Srta. Elisa Piquer Albornoz.—Srta. Carmen Piquer Albornoz.—Doña Paula Velilla, viuda de De Francisco.—Srta. Carmen de Liñán y De Francisco.—Srta. María Luisa del Callejo.—Doña Emilia Rodríguez de Sánchez Pacheco.—Señorita María Anita Sánchez Pacheco.

Suma anterior. 197 pesetas.

Importa esta relación. 21 —

Total. 218 pesetas.

OBJETOS PLATA para regalos. CELESTINO MARTINEZ, MONTERA, 21

EJERCITO Y ARMADA

Academia de Infantería.

La Academia de Infantería realizará prácticas generales este año en la siguiente forma:

- 1.º La Academia saldrá el 29 de abril para el campamento de los Alijares, permaneciendo allí hasta el 11 de mayo.

- 2.º Se verificarán tres marchas: a Bargas, Ollas y Argés, con regreso a Toledo.

- 3.º En el Campamento habrá concursos de ejercicios y deportes.

- 4.º Los alumnos del segundo y tercer años visitarán la Fábrica de armas.

- 5.º El 17 de mayo, una sección de alumnos de segundo y tercero saldrá para Granada, regresando el 25, visitando la Fábrica de pólvoras.

Destinos.

Son destinados en Ingenieros: coronel Iribarren, a excedente en la primera región; tenientes coroneles García de los Ríos, a reemplazo, y Melendreras, a la Comandancia de Toledo; comandantes Puente, al primer regimiento mixto, y López Ortiz, al sexto ídem; capitanes Palanca Francia y Jiménez de Azcarate, al sexto mixto.

Al ministerio de la Guerra es destinado el comandante de Artillería D. Paulino García Francos.

Matrimonios.

Se concede licencia matrimonial al médico primero D. Norberto Olozaga, y al segundo teniente de Artillería (E. R.) D. Manuel Tárraga.

Vacante.

Se anuncia una vacante de oficial segundo ayudante de profesor en la Academia de Intendencia.

Retiros.

Se concede al capitán D. Juan Villasan y al primer teniente de Carabineros (E. R.) don José Martínez.

Academias.

Se concede la separación de la Academia Médico-Militar al médico mayor D. Emilio Pérez Noguera.

A.

La fiesta del Sainete

La «matinée» del sábado.

Ha quedado ultimado el programa de la primera *matinée*, sustituyéndose el estreno de *La duda satisfecha* por la reprise del precioso sainete *Las doce y media y sereno*, en el que tantos aplausos conquistó el popular actor Emilio Carreras.

Además, el fin de fiesta se ha modificado con gran ventaja para el público, pues este número ha sido aumentado con la bella *Chelito* y la hermosa artista Carmen Fernández, que, con la sugestiva Pastora Imperio, pondrán digno remate a la primera parte de tan artística fiesta.

La *Chelito* llegó ayer mañana de Cádiz, donde se encontraba trabajando, para prestar su concurso a la Asociación de la Prensa en el festival organizado.

Las localidades para la *matinée* de este día se siguen vendiendo en el local de la Asociación, San Marcos, 44, como igualmente la de la segunda jornada, que se celebrará en la semana próxima con un gran programa.

AL TODO DE OCASIÓN

Fuencarral, 45. Teléfono 3.343.
JOYERIA, PLATERIA Y RELOJERIA

CASA REAL

Con S. M. el Rey irán el día 4 a Tortosa el jefe superior de Palacio, señor marqués de la Torrecilla, y dos ayudantes.

El ministro de Marina ha entregado a Sus Majestades ejemplares del escalafón de la Armada.

Han tenido audiencia con S. M. los generales Díaz Ceballos y Larrea; coroneles Nouvilas, Ayala, Masuti y Prestamero; capitán de fragata Barrera, médico mayor Moranges, comandante Ruiz Tornell, capitanes Mac-Crohon y Fernández Turégano.

El mayordomo de semana y querido amigo nuestro D. Luis Herrerros de Tejada acaba de sufrir una operación quirúrgica, efectuada con toda felicidad.

El enfermo sigue mejor.

Su Majestad la Reina Doña Victoria ha dado a caballo su acostumbrado paseo matinal por la Casa de Campo, y después recibió en audiencia a los marqueses de Güell con su hija, condes de Bilbao, doña María del Río y Valarino y D. Enrique Ramón, médico que fué del *Giralda*.

El alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, ha estado en Palacio a dar gracias a S. M. por la reciente concesión de la gran cruz del Mérito militar.

Al propio tiempo dió cuenta al Monarca del telegrama en que el Ayuntamiento de Barcelona expresa al pueblo de Madrid y a sus autoridades la más viva gratitud por el cariñoso recibimiento y los agasajos hechos al Orfeón Catalán.

Su Majestad partió largamente con el alcalde sobre asuntos municipales, singularmente acerca del pavimento y del Matadero de Madrid.

El Rey ofreció al Sr. Ruiz Jiménez ayudarle a vencer algunas dificultades de trámite en la gestión de importantes asuntos municipales.

Su Majestad ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Disponiendo que el general de brigada D. Ramiro Aranzabe Estefanía cese en el cargo de gobernador militar del castillo de Montjuich, de Barcelona, y pase a la sección de reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Nombrando gobernador militar del castillo de Montjuich al general de brigada don José López de Sola.

—Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Infantería D. Ricardo González Iraragorri.

—Promoviendo para el mando de unidades de Caballería a los coroneles del Arma don Tristán Cabezas Morifigo, al 4.º depósito de sementales, y D. Angel González Anleo, al 11.º depósito de reserva.

—Proponiendo para la cruz blanca de segunda clase del Mérito Militar, pensionada, al médico mayor de Sanidad Militar D. Miguel Manero Yanguas.

—Proponiendo para el mando del batallón cazadores de Ibiza, núm. 19, al teniente coronel de Infantería D. Gerardo Rivera Arceche.

—Idem para los cargos de primer jefe de las Comandancias de tropas de Intendencia, director de los Parques de suministros y de campaña y jefe administrativo de la plaza de Ceuta, al subintendente de segunda clase don José Madariaga y Castro.

MARINA.—Concediendo la gran cruz del Mérito Naval con distintivo blanco al ingeniero inspector de primera clase D. Salvador Páramo, y libre de gastos a D. Rafael Beltrán y Ausó y D. Francisco Alberola Cantaraz.

—Ascendiendo a sus empleos inmediatos a los señores teniente de navío D. José María Caballero, capitán de corbeta D. Manuel Calderón, teniente de navío D. Andrés Elvira y alférez de navío D. Ramón Gómez; primer teniente de Infantería de Marina D. Manuel Sierra é ingenieros jefes de segunda D. José Quintana y D. Joaquín Ortiz.

EL IMPUESTO DE INQUILINATO

La actitud de los fondistas

Los trabajos emprendidos por la Sociedad de Fondistas de Madrid para lograr sus pretensiones sobre exención del arbitrio de inquilinato, continúan y se apresurarán antes de llegar a una medida radical que están dispuestos a adoptar todos.

Hace algún tiempo dirigieron una exposición a las Cortes, la que examinada por gran número de diputados y senadores, hubiera, indudablemente, prosperado, a no haberse clausurado aquéllas, pues la juzgaron justificadísima y digna de tenerse en cuenta, entendiéndose que dentro del artículo 11 existía una manifiesta contradicción.

Posteriormente, todos los fondistas y hospederos de Madrid entregaron al Sr. Navarro Reverter otro escrito, en el que por los mismos fundamentos, detalladamente documentados y justificados, deducían la misma petición. El Sr. ministro les manifestó concretamente que tenían sobrada razón y gran atendibles sus deseos; pero que debían acudir a la Alcaldía, cuyas atribuciones no quería mermar.

En vista de esta indicación, y después de haber visitado al Sr. Ruiz Jiménez, siendo objeto por parte del mismo de una cariñosa acogida y mostrándose éste en principio propicio a secundar sus legítimas pretensiones, le entregaron un escrito fecha 13 del corriente, en el que después de pintarle su angustiosa situación y la imposibilidad de satisfacer el arbitrio en el actual trimestre y la disyuntiva en que se les colocaba para evitar un

embargo, de darse de baja en la contribución industrial cerrando todos los establecimientos, reiteraron su petición de que se considerasen sus establecimientos como locales destinados a la industria, y en tal concepto se les computara como base imponible una cantidad prudencial, teniendo en cuenta las razones de equidad que en el escrito se consignaban.

Uno de los argumentos aducidos en el mismo, y no el menos elocuente, es el de que los gremios de fondas, hoteles y casas de huéspedes satisfacen al Ayuntamiento, sin contar el arbitrio de inquilinato, la enorme suma de 800.000 pesetas, por distintos conceptos. Aumentése a esta cantidad 100.000 pesetas que importa la contribución industrial.

Ya el Ayuntamiento, al confeccionar las Ordenanzas del arbitrio, y por virtud de haber aceptado una enmienda presentada por el concejal D. Bernardo Martín, redujo al 7 1/2 por 100 el arbitrio de inquilinato para los hoteles y casas de huéspedes, sin tener en cuenta que en la proposición y acuerdo consiguiente lo que se acordó fué la fijación del arbitrio en el 50 por 100 de lo que a cada uno de los fondistas y hospederos correspondía pagar con arreglo a la escala legal, y por este error material, debido, sin duda, a la traducción de las cuartillas taquigráficas, el señor ministro de Hacienda anuló tal concesión, por entender que con la misma se privaba al arbitrio de su carácter progresivo, único argumento en que fundó su resolución.

Por esta ligera reseña de lo ocurrido se adquiere la convicción de que siempre se estimaron como justas las peticiones de los fondistas. En el momento presente se encuentran pendientes de lo que el Ayuntamiento y Junta de Vocales Asociados resuelvan en el escrito de 13 del actual. Sin embargo, aunque se creen con un perfecto derecho a la exención de todo el local dedicado a la industria, se impondrían el sacrificio de llegar a satisfacer como máximo un 50 por 100, y en este supuesto acudirían todos, como una sola persona, a recoger los recibos del actual trimestre en el mismo momento en que se les notificara la resolución.

Para bills y estrefinamiento, nada como el AGUA DE CESTONA EN LOS MINISTERIOS

MARINA

Participa el comandante general de la escuadra que el *Audaz* y el *Terror* salieron a practicar ejercicios de tiro al blanco y de torpedos.

Se verificarán de noche en combinación con las piezas de artillería de la plaza.

—El crucero francés *Friant* ha abandonado el puerto de Las Palmas, y la escuadra inglesa las aguas de Cádiz.

—El cañonero *Ternavario* fundó en Barcelona, y en Málaga el *Victoria*.

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Relación de los opositores de Correos aprobados en el examen previo:

D. Manuel Campillo Soler.

El día 30 del actual darán comienzo los exámenes del primer ejercicio, estando llamados del 1 al 67.

—Adjudicación definitiva de la conducción del correo de Orense-Bande a D. S. Montes, en 2.400 pesetas anuales.

—Anunciando a subasta la conducción en carruaje de dos a cuatro ruedas entre las oficinas de Almorox y Piedralabes, en 2.699 pesetas anuales.

—Idem en carruaje de cuatro ruedas, con dos expediciones diarias, entre Calahorra y Autol, en 350 pesetas anuales.

INSTRUCCION PUBLICA

El ministro de Instrucción pública ha celebrado hoy una larga conferencia con el obispo de Madrid-Alcalá para que de una manera definitiva pueda quedar resuelta la cuestión relativa a la conservación de los frescos de Goya que existen en la Iglesia de San Antonio de la Florida.

El referido prelado estudiará con todo interés el asunto para determinar a qué Iglesia ha de ser trasladado el culto de aquella parroquia, que ha de convertirse en Museo de Goya por el ministerio de Instrucción pública.

El Sr. Alba ha remitido ya el presupuesto de su departamento al ministro de Hacienda.

FOMENTO

Personal de Obras públicas.

Ayudantes.—En las vacantes producidas por jubilación de D. Napoleón Domenech, declaración de supernumerario de D. Hipólito López Medina y renuncia de D. Agustín Redó Forner, ascienden:

A jefe de Administración de cuarta clase, D. Martín Martínez Carpena.

A jefes de Negociado de primera, segunda y tercera clase, respectivamente, D. Angel Sanabria Ochoa, D. José Rivas Ablanque y D. Antonio Saura Velasco.

A oficiales primero y segundo de Administración civil D. Abel García Chaune y don Isidro Mena Ortiz, y a oficiales terceros don Alejandro Vera García y D. Francisco Maguas.

Ingresan, como ayudantes temporeros, los ingenieros aspirantes D. Rafael Gadea, siendo destinado a la Jefatura de Orense; don José Núñez Casquete, con destino a la división hidrográfica del Guadiana, y D. Antonio Veyrunes, a la Jefatura de Obras públicas de Orense.

Sobrestantes.—D. Eduardo Marqués Díaz es trasladado de Huelva a Santander.

El Sr. Canalejas ha estado esta mañana en el ministerio de Fomento, celebrando una larga conferencia con el Sr. Villanueva.

LOS INGENIEROS INDUSTRIALES

Aspecto de su situación.

Lo conveniente de hacer desaparecer suspiraciones o infundios en la actual huelga de alumnos de ingenieros industriales y la necesidad de afirmar y justificar esa conducta en el ánimo de todos, me obligan a escribir estas líneas. Al hacerlo, ni trato de formular una vez más las pretensiones de los ingenieros industriales, ni de hacer historia de sus trabajos y promesas que se les hicieron mejor ó peor pensadas y bien ó mal interpretadas, ni siquiera de analizar si esas demandas son ó no justas en el fondo y violentas ó no en la forma de sustentadas. Creo que la opinión sensata debe juzgar, y a ese fin se la debe un estado de la situación de aquellos titulares. A ella me debo en estos momentos, y sólo demandando apoyo ó rechazo la protesta de alumnos é ingenieros industriales si la cree justa y estima fuera de justicia.

Ante todo debo decir que la profesión del ingeniero industrial es como sus análogas y aun otras de doble aspecto; libre y oficial, ejerciéndose, por tanto, indistintamente en el seno de las Compañías ó en el del Estado. Prescindamos, no obstante, del primero, porque en la situación actual de la industria en España, acentuado casi por completo el Estado de las fábricas, por no decir divorciado de ellas, es tarea difícilísima, cuando no imposible, encontrar rastros en un personal técnico heterogéneo, fusión de nacionalidades. Falta hasta de estadísticas industriales, no creo posible decir nada sobre el particular. El tiempo quizás sea más explícito, pues con la grandiosa elocuencia de los hechos puede señalar uno, en día no lejano, y es la *débaule* de nuestra industria, como ya señaló, y ahora experimentamos otro: la de nuestra Agricultura. Por esa Agricultura y esa Industria podría vivir España como otras naciones, si no con fastuosidad, cómodamente al menos.

Pero no es este mi asunto. Por doloroso que sea, a ese fin llegaremos si no se siguen otros derroteros, alentando y favoreciendo la producción, dictando prudentes y energías disposiciones que hagan recobrar la tranquilidad, llevando al capital a terrenos firmes, etcétera. Un ensayo de esto sería la Dirección de Industria, Comercio y Trabajo, que de no responder a ese fin huelga, pues que se nutrirá con una partida del Presupuesto, sin beneficio para nadie, y esa Dirección no se sustancia en rigor con un personal falto de tecnicismos é iniciativas, como en la hora presente; exige personal técnico como ya tiene el administrativo, uno para concebir planes y proyectos determinados, otro para transcribirlos en órdenes para la ejecución de aquéllos. Esta es la verdad.

Dejemos a un lado la profesión libre, y entremos en la oficial. En esta encontraremos también el desorden de aquélla; pero se sabe algo más. Las funciones del ingeniero industrial al servicio del Estado radican, principalmente (y creo que únicamente) en los ministerios de Instrucción Pública, Hacienda y Fomento, perteneciendo al primero los del Instituto Geográfico y Estadístico (Cuerpo de Ingenieros Geógrafos) y los fieles contrastes de pesas y medidas; pertenecen al segundo los de inspección industrial, inspección de la Tabacalera y Timbre, Fábrica de la Moneda y fabricación de fósforos; al tercero los ingenieros de las divisiones de ferrocarriles (Inspección del Estado) y los de verificación oficial de contadores de gas, agua y electricidad. Hay que notar que, excepción de los de ferrocarriles, los demás cargos no están declarados de la exclusiva competencia de los ingenieros industriales. Además, el número de plazas, exceptuando verificadores y fieles contrastes, es muy reducido; 27 ó 28 en ferrocarriles y algunos más en la Inspección industrial; en lo demás, 4 en la fábrica de la Moneda; 4 ó 5 en la Inspección de la Tabacalera; 4 ó 5 en ingenieros geógrafos; casi lo mismo en la Dirección de Aduanas (Laboratorio), y así lo demás.

La calidad de esas plazas, pensará cualquiera, debe ser tal, que borre los efectos depresivos del número de ellas, y así, en conciencia, procedería de ser todo razonable. Pero no es así, antes al contrario (deducción hecha de ingenieros geógrafos), y aun así se comete la injusticia de proveer las vacantes por turnos, correspondiendo uno a cada especialidad civil, militar ó de la Armada, designando uno tan solo a Arquitectos é Ingenieros industriales a la par, como si por sí solos no tuvieran la debida competencia, en lugar de excluirles en ese caso, ó de lo contrario, darles un turno como a los demás.

Propio esto para sembrar rencores y establecer el tú eres menos ó yo soy más que tú, que a nada conduce, y no demuestra más que falta de educación y dejar en ridículo al inútil que en ello se entretiene, establece, además, una injusticia reconocida al no excluir ni conceder el turno completo como a los demás. Pero otros males hay más completos; este es de índole moral; se lesiona la honorabilidad de una clase.

En las demás plazas de los ingenieros industriales se establece una gradación (ideal) que, empezando en Inspección Industrial y Ferrocarriles, termina en Fieles contrastes y en Verificadores.

Los servicios de Inspección y Ferrocarriles carecen de la independencia y autoridad necesarias para el ejercicio del cargo; los primeros dependen del delegado de Hacienda y personal administrativo; los segundos lo son del Cuerpo de Caminos. Para la provisión de plazas de aquélla se apela a la libre voluntad del ministro que, por otra parte, puede anular el nombramiento. Por lo demás, la ejecución del servicio es con la cooperación de personal administrativo.

Los segundos, no pudiendo pasar de igual categoría que los mayores del Cuerpo de Ayudantes de Obras Públicas, jamás pueden lle-

gar a ser ingenieros-jefes de Divisiones, encargados de personal auxiliar, etc., y por ende a las consideraciones a que tienen derecho, que, sin negárselas y sin pretender ser superiores a las de los dignos ayudantes de Obras Públicas, hay que reconocer ser distintas por sus matices distintos de directores aquellos en su especialidad y de auxiliares éstos en la suya. Algo significa ese desequilibrio. ¿No es una humillación evidente de ingeniero a ingeniero? ¿Y por qué? En justicia no encuentro razón alguna; pero de esos dos interrogantes quizás encierre el segundo un esclarecimiento del pasado y lucha en el presente y el primero una amenaza constante para el porvenir. ¿Quiénes serán los responsables, los que atacan ó los que se defienden?

Mala es la situación de esos dignos ingenieros; pero si se reflexiona que el Estado, aunque mal, les atiende, se reconocerá que si no tienen porvenir se les brinda un presente. Pero ¿qué diremos del personal de Fieles Contrastes, que no tiene sueldos, ni derechos de jubilación, etc., reducidos a sus modestos aranceles, logrados a costa de molestias y denuncias, con una zona de acción para la que no encuentran facilidades en trasladarse? Cargos son estos a los que sólo se llega después de cuatro ó cinco años de aspirante, y para ello mediante un concurso á toda prueba. Pero, en fin, al menos dependen de una Dirección organizada (Instituto Geográfico y Estadístico), y aunque muchas de esas plazas no son nada de espléndidas, aseguran una vida modesta con la contratación de pesas y medidas, tal como es: anual y obligatoria.

En todo lo dicho vemos la mano del Estado, reduciendo á grados inferiores los superiores del ingeniero industrial, ó desahuciándose de él; pero asegurándole por arancel (obligatorio anual) un medio de vida. Pero esto, con ser mucho, no es nada ante otros cargos.

Con los ingenieros industriales se ha llegado á lo que no se ha hecho á nadie; á la burla más sangrienta. Después de arrojarles del ejercicio libre de la profesión, cerrándoles las fábricas, por una competencia ilegal á que se les obliga con otros ingenieros nacionales ó extranjeros á los que protege decididamente ese Estado que tanto prometiera, niega beligerancia en asuntos oficiales de aquella especialidad, y en los que lo reconoce cuando no lo hace conjuntamente con otros (que es lo general), rebaja su dignidad prescindiendo de dotar el servicio, negando la jubilación que a cualquier funcionario concede y, por si fuera poco, arroja á la miseria, privando de medios de vida á no pocos. Testimonio de lo que afirmo son los verificadores. Estos dignos funcionarios, encargados de velar por los intereses de las Compañías y abonados de los servicios de gas, agua y electricidad, que tan necesarios son para la buena armonía de todos en las quejas que pudiera haber, ni tienen sueldos, ni siquiera un arancel anual que les permita vivir, reducidos bastantes de ellos á ganar 150 ó 200 pesetas anuales! ¿No es esto un atentado á la vida de unos hombres que tantos sacrificios han hecho? ¿Es esta la compensación que les da el Estado? ¿Es que se quiere que se llegue en España á que un ingeniero pida limosna? O es que nada merecen esos cargos, y si es así, ¿por qué se tienen por el Estado? ¿Por qué se exige un concurso entre ingenieros y una documentación abrumadora? Y aun por si eso fuera poco, se insulta á esa digna clase, obligándola á que establezca oficinas de verificación, adquiere certificaciones, papel sellado para denuncias, contador regulador, establece reducciones del 10 por 100, si los contadores á contrastar fueran 10 ó más, etcétera, etc.

Muchas son las peticiones á formular, pero fíjense bien los alumnos en lo que llevo dicho; el mañana es de ellos. El Sr. Villanueva, con sus altas dotes intelectuales y justicia de mira, no debe permitir ese atropello. Creo sinceramente que sus dignos predecesores no quisieron inferir ese mal á la clase, pero descuidaron el estudio de un reglamento inútil como el de Verificación. El Sr. Villanueva no tiene que acudir para remediar el mal al presupuesto; tiene un medio práctico que á todos beneficiaría y que es de absoluta necesidad, tanto por la índole del servicio, como para las atenciones del verificador. La experiencia de los ingenieros de ese servicio dirá que un contador, como lo están hoy día, no hay posibilidad de estudiarlo debidamente. Para ello sería preciso, y lo que debe hacerse es contrastar una vez al año todos los contadores. Medida que sería beneficiosa al público, á las Compañías, que sobre no abonar los derechos debidos, encuentra una garantía más sólida á cubierto de murmuraciones, y para el verificador, que podría vivir con ello. De lo contrario, esos dignos funcionarios, ¿qué deberán hacer?

Ruego se me perdone si he traspasado los límites de lo que me proponía. La opinión tiene algunos datos sobre la cuestión de ingenieros industriales, que conviene tener presente, para juzgar los hechos que pudieran desarrollarse.

C. DE A.

Concierto en el Casino

En el Casino de Madrid se cultivaba actualmente el arte con verdadero entusiasmo, y buena prueba de ello es el concierto que allí ha dado la eminente pianista Mercedes Pedrosa.

Un selecto programa, en el que figuraban obras de Beethoven, Chopin, Gluck y Liszt, con una representación de la música española en una jota de Albéniz, sirvió para que el público apreciase los grandes méritos de la joven pianista, verdadera notabilidad.

La velada fué interesante y agradable, extendiéndose los plácemes á sus organizadores.

Dolor de estómago

Apenas hay un enfermo que no use el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz.

INTERVIUS ARTISTICAS

Granados y sus Goyescas

La figura atrayente y simpática de Enrique Granados nos evoca una época de recuerdos con ocasión del estreno de su ópera *Maria del Carmen*, que tan caluroso éxito obtuvo. Entonces todos reconocieron en el gran maestro un talento y un vigor poco comunes. Después, Granados desapareció y tornó á Barcelona para seguir entregado á su constante trabajo, haciendo muy rápidas apariciones por Madrid.

En el Extranjero, en París sobre todo, tenían más frecuentemente noticias suyas que aquí, en la capital de España, donde había un glorioso puesto reservado para el gran pianista. Frecuente era y es el oír de labios de grandes artistas franceses alabanzas, desde luego justificadísimas, entonadas en honor del músico español.

—Allí tienen ustedes á Granados—dicen.—Es músico que vale mucho.

Y él, mientras tanto, retraído en Barcelona, adorado por aquel público, trabajando de un modo abrumador y esperando acontecimientos. Ahora llega de nuevo hasta nosotros para dar un concierto en la Comedia el próximo lunes y ponerse en viaje aquella misma noche con dirección á París, pues forma parte del Jurado internacional que ha de otorgar el premio Denner en el Conservatorio de Música de la gran metrópoli.

La satisfacción de Granados al hablar de esto es inmensa. Su sencillez y modestia le hacen por demás atrayente.

—Verá usted—dice,—el primer año que recibí la invitación del Conservatorio de París para que formase parte del Jurado internacional, representando á España, me creí que era una «tomadura de pelo». Fíjese usted que el resto de los jueces eran los artistas más famosos que existen, y que yo, modesto y oscuro, era llamado á alistarme entre ellos. Más que por mí, agradeci el honor por esta patria tan querida.

Esto lo dice Granados en voz bajita, distraído, y como si no quisiera conceder la menor importancia á sus palabras, para que en ellas no se atisbe la menor sombra de vanidad. Su preocupación actual son las *Goyescas*, esas composiciones suyas que, formando una serie, va á dar á conocer al público de Madrid el lunes próximo en el teatro de la Comedia, después de haber oído calurosos aplausos en el Palacio de la Música de Barcelona y en la sala Pleyel, de París. Al hablar de esas composiciones, Granados se transforma, su voz vibra, sus ojos se iluminan y todo él adquiere una nota de vigor y entusiasmo extraordinarios.

—Verá usted—dice,—he escrito eso pensando en España, en su alma, tan distinta de la de los demás países, infiltrando en sus notas aquel movimiento y vida que se ven en las obras del inmortal Goya. ¡Los majos de entonces! ¡Los amores del pintor! ¡Las luchas, la pasión, la vida del siglo XVIII! Todo eso es para mí interesantísimo, vibrante, y creo que refleja, como ninguna otra época, el alma española!

Por ahora tengo terminada la primera parte, que es la ya conocida en Barcelona y París, y que tocaré el lunes en la Comedia. Sus cuatro tiempos se denominan *Los requiebros*, *Coloquio de la reina*, *Quejas*, *ó la maja y el ruiseñor* y *El fandango de candil*.

Granados calla y su cara refleja honda emoción, entornando los ojos como para mejor evocar recuerdos de la época pintada por Goya y que él ha procurado transcribir al papel pautado.

—¿Ha dicho usted que era la primera parte?

—Sí; estoy trabajando en la composición de otra segunda y que constará de tres fragmentos: *La Calesa*, *El amor y la muerte* y *Epílogo*. ¿Verdad que el asunto es interesante y hasta podría llevarse al teatro? Sí; yo creo que con un libro de algún poeta podría intentarse. ¿No le parece á usted que Répide lo haría eso muy bien? O Marquina ó Villalpessa. Yo tengo citado á Benavente para hablarle del asunto porque encuentro interesantísimo el presentar al público una serie de cuadros con la Moncloa, los jardines de Aranjuez, los viejos caserones, los bailes de candil, toda una época de luz, de tonos fuertes y quizás la que más señala un momento de la España pintoresca, aventurera y apasionada. Para este libro servirían mis composiciones, que pudiéramos llamar intermedios musicales. Quizás todo dependa del éxito que alcancen mis *Goyescas* ante el público de Madrid.

Todo esto cuesta trabajo el obligarle á decirlo, porque Granados parece que rehuye contar sus cosas. Su afabilidad la guarda para los ajenos, para hablar del talento de los músicos jóvenes que trabajan y luchan. Me cita algunos nombres, y lo hace con cariño, con simpatía hacia ellos.

—¿Por qué no viene usted más á menudo á Madrid?

—Primero, porque no puedo, y luego, porque me aterra demasiado. Fíjese usted que yo trabajo con exceso en Barcelona, hasta el punto de que me hallo enfermo. Son tres las personalidades mías, siempre dentro del cultivo del divino Arte. Tengo una Academia, á la que concurren más de ochenta alumnos; ¡imagínese usted el trabajo que esto da! Luego compongo obras, ¡oh! tengo mucho escrito, pero guardado, y que ya irá saliendo, y, por último, mi aspecto de concertista de piano, y para el que hay que estar continuamente trabajando. A propósito, ¿cómo tomará el público de Madrid el que yo toque con el papel á la vista?

A su pregunta, le expreso mi creencia de que esto es un detalle sin importancia, en el que el público apenas hará alto.

—Mire usted, por ahí así se hace, y yo he visto á virtuosos de mundial reputación que dan sus conciertos en esta forma. Claro está que cuando nos sentamos ante un piano para dar un concierto público es señal indiscutible de que las obras que hemos de interpretar las sabemos de memoria; pero ¿quién nos libra de un momento de duda para los que tenemos

muchas ocupaciones y asuntos y temas diversos en nuestra imaginación? Por eso yo tocaré con papel hasta mis propias composiciones.

Volvemos á hablar de Madrid, y de los labios de Granados oigo cuantas frases de lisonja puede oír un madrileño amante de su patria chica.

El ilustre músico reconoce que estamos en un instante musical en extremo interesante y del que puede salir un brillante porvenir para el Arte español. Aquí se lucha, se trabaja, se vive, y en medio de esta actividad van saliendo adelante los que poseen talentos para ello, desbrazándose de lo inútil y entorpecedor. Granados recuerda la época de su estreno de *Maria del Carmen*, y dedica frases de gratitud á Chapi, que con tal cariño le acogió y ayudó en su empresa.

—Entonces debió usted quedarse aquí—le digo.

—Mi salud me lo impide; pero crea usted que aunque yo venga á Madrid de tarde en tarde, jamás le olvido y sigo muy de cerca cuanto aquí se produce. No puede usted figurarse con cuánta satisfacción me he enterado del éxito de la música española en Rusia este año, cuando el maestro Arbós ha dirigido sus conciertos. Sobre todo—añade Granados,—los compositores españoles que en sus composiciones se inspiran en aires ó ideas nacionales, son los más apreciados en el Extranjero. ¡Oh, la «Iberia» de Albéniz! Si viera usted con qué fruición y entusiasmo es oída por ahí! Y lo mismo los aires españoles de Pérez Casas, los de Conrado del Campo, los de los demás compositores jóvenes, que han sabido orientarse dentro de nuestra patria. ¿Cree usted que en el Extranjero puede interesar lo que por acá hagamos que sea imitación á lo suyo? De ningún modo. Eso lo tienen ya, y de España lo que quieren es eso: españolismo, pasión, color y nota esencialmente nuestra.

El ilustre músico, al hablar de este modo, pierde la natural pereza que asoma siempre en su conversación, y todo el calor y fuego que pide para sus compañeros españoles aoman por los labios cuando toca tan interesante tema.

—¿Ha hecho usted algo para el teatro? ¿Alguna ópera?

—No; creo que hay ambiente, pero no tenemos artistas. Yo sigo con atención lo que aquí pasa, y veo que todos se quejan de lo mismo. El que compone una ópera realiza un trabajo serio y que lleva largo tiempo; ¿para qué? Para que se la hagan atropelladamente, y luego quede olvidada. No; á mis composiciones para concierto me atengo, y espero acontecimientos.

—A propósito. ¿No ha instrumentado usted las *Goyescas*?

—He empezado, pero no he tenido tiempo. De haber dado fin á mi trabajo, las hubieran tocado ambas ahora en Rusia. En cuanto pueda, las terminaré, y á los conciertos con ellas.

—Otra pregunta. ¿Cuándo se va usted de Madrid?

—En cuanto acabe mi concierto del lunes. Aquella misma tarde tomaré el tren, y á París. Granados mira al reloj y se dispone á marchar. Va al palacio de la Infanta Isabel, donde va á dar á conocer su primera serie de *Goyescas*.

Me separo del maestro verdaderamente encantado de su sencillez, de su modestia y de su entusiasmo por el arte.

Granados en Madrid no es un huésped; es uno de los nuestros, uno de los más apasionados cultivadores del arte, y éste es universal. ¿Verdad que á Granados le vemos y le sentimos constantemente muy de cerca, aunque viva á algunos kilómetros de distancia de la corte?

El último concierto que dió Enrique Granados en Madrid fué hace seis años. ¿Permitiéramos ahora que pase tanto tiempo sin que le oigamos de nuevo? Esperemos al lunes en la Comedia... B.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Retiro

Programa del concierto que tendrá lugar en el kiosco del Buen Retiro el jueves 25 de abril, á las cinco de la tarde:

- Primera parte.
- 1.º «Las dos palomas» (suite del baile en dos actos), Messenger.
 - 2.º Entrada de los tziganos.
 - 3.º Escena y pase de las dos palomas.
 - 4.º Toma y variaciones.
 - 5.º Divertimiento.
 - 6.º Danza húngara.
 - 7.º Final.

- Segunda parte.
- 1.º Obertura de *Mignon*, Thomas.
 - 2.º Serenata de *Mujer y reina*, Chapí.
 - 3.º Jota de *La Dolores*, Bretón.

El día 25 de abril se harán demostraciones del modo de empleo de los Productos Maggi en los establecimientos siguientes: D. Tomás Ruiz, Mayor, 79; D. Deogracia Salas, Ciudad Rodrigo, 5; D. Benito Ranz, plaza de San Miguel, 5, y D. Carlos Santos, Latoneros, 11. El día 26, D. Gregorio Plaza, Cava Baja, 42; D. Teodoro Badorrey, Cava Baja, 14; D. Julián Morán, Puerta de Moros, 6, y D. Martín García, Puerta de Moros, 13. El día 27, D. Gregorio Zayas, Toledo, 68; don José López, Toledo, 85; D. Mariano Catalina, Puerta Cerrada, 4, y D. Pío Vicente García, San Bruno, 7. El día 29, señores viuda de hijos de Isidoro Gómez, Santa Engracia, 27; viuda de hijos de Isidoro Gómez, Santa Engracia, 33; D. Juan A. de Cos, Santa Engracia, 47, y D. Francisco Horcajada, Santa Engracia, 57. Y el día 30, D. Aniceto del Alamo, Eloy Gonzalo, 27 y 29; don José Muñoz, Eloy Gonzalo, 7; D. Martín Galán, Bravo Murillo, 4, y D. Angel Molinero, Magallanes, 9.

Se invita particularmente á las señoras. Los Productos Maggi pueden prestarse inmejorables servicios por la rapidez en la preparación, gusto exquisito y gran economía.

Mundo eclesiástico

Su Santidad Pío X ha recibido, de los niños franceses que en peregrinación han ido á Roma, un precioso álbum, que consta de 2.700 páginas y contiene 135.330 nombres de niños que han cumulado por la intención del Sumo Pontífice.

—Por iniciativa del gobernador civil de Tarragona, secundado eficazmente por el padre Tarríol, capellán del Penal, se ha fundado la Casa Asilo de San José, destinada á escuela de golfos, albergue de niños abandonados y correccional de menores.

—El arzobispo de Valencia ha publicado una circular, relativa á la peregrinación que dicho prelado está organizando á Lourdes, Roma y Zaragoza.

—El arzobispo de Zaragoza ha recibido una carta del cardenal Merry del Val, en la que manifiesta su satisfacción inmensa por el acuerdo de realizar todos los años peregrinaciones regionales al Pilar y manifestando que son más prácticas que la peregrinación nacional.

—En la sala capitular de la parroquia de San Miguel, de Vitoria, se ha celebrado la primera reunión de la Junta de constitución de una Liga contra la blasfemia.

—En la calle de San Pedro, núm. 3, ha establecido la Sociedad de San Vicente de Paúl clases nocturnas para adultos, en las Escuelas de Nuestra Señora de las Mercedes.

—La Obra de la Preservación de la Fe, establecida en Roma, ha publicado la Memoria del año próximo pasado, habiéndose gastado en dicha Obra 114.000 francos en socorros de Asilos y Patronatos y en salvar á muchas familias católicas pobres, próximas á caer en el protestantismo.

—El gran Consejo Federal de Ginebra, compuesto de diputados de todos los partidos políticos, ha acordado que la catedral de Nuestra Señora pertenece de derecho á los católicos apostólicos romanos y á los católicos nacionales ó viejos católicos.

—Se hacen grandes preparativos en la catedral de Madrid para celebrar el domingo próximo la fiesta del Patronio del patriarca San José, declarada por S. S. fiesta solemne de primera clase, de modo que no solamente se ha restablecido la fiesta del glorioso santo, sino que, además, se harán dos fiestas solemnísimas en honor del excelso patriarca.

ZENITRAM

Casa Ruiz de Velasco

ESPARTEROS, 5

Últimas creaciones en blusas, batas y mantines señora, vestidos y sombreros niños.

Primera Casa en lienzo, algodones y mantelerías.

Secciones especiales en piqué, driles, percales y batistas.

Almacén de géneros de punto.

Sección económica; blusas á precios únicos en Madrid.

ECOS UNIVERSITARIOS

UNA VISITA A LA PRISION CELULAR

Merced á la generosa iniciativa del celsísimo catedrático de Derecho penal de esta Universidad, D. José Valdés Rubio, hemos tenido ocasión de visitar el domingo la prisión celular de esta corte, la que recorrimos, escuchando las sabias explicaciones del ya referido catedrático Sr. Valdés; del director del Establecimiento, Sr. Murcia, cuya exquisita amabilidad no podemos menos de hacer constar, así como la no menor del jefe del Gabinete de identificación y profesor de Antropometría, y, por último, ayudados también en nuestra empresa por los distinguidos alumnos de la Escuela de Criminalología, á quienes ayer correspondía el servicio.

El «Saladero», nombre con que se conocía antiguamente, por estar destinado á la salazón de carnes, fué sustituido por la Cárcel Modelo, y, en consecuencia, fundada ésta el día 8 de mayo de 1881, siendo ministro de la Gobernación D. Francisco Romero Robledo, y director general de Prisiones D. Gabriel Fernández Cadorniga.

Está en la actualidad dividida en cinco galerías, cuyos pasillos convergen en un centro llamado de vigilancia, desde el cual se dominan perfectamente las 200 celdas que componen cada galería. En el exterior de la garita central, el altar, dispuesto de tal modo, que, sin salir de sus celdas, pueden oír misa los reclusos, haciendo para ello uso de una semifrancia, que llaman «condena» en el «argot» característico de la prisión.

Ante la dificultad de apuntar todas las impresiones recogidas durante una visita de más de cuatro horas, me limitaré, por hoy, á indicar lo que más de saliente y notable encierra la prisión referida.

Existían ayer 799 reclusos, entre preventivos, arrestados y condenados á penas correccionales, que es el máximo de las que pueden cumplirse en la prisión á que venimos refiriéndonos.

Después de visitar el museo, observando los curiosísimos aparatos que en él se encierran, los curiosísimos «chinos» para la extracción de las carteras con «limpieza», fotografías de notabilísimos tatuajes de apaches y otras curiosidades dignas de mención y estudio, recorrimos los locutorios, en los que, á diferencia del régimen penitenciario de algunos países, como, por ejemplo, Buenos Aires, son individuales los departamentos en que están divididos, que, aunque hacen más difícil la vigilancia, permiten, en cambio, á los reclusos comunicarse con sus familias y visitantes con más libertad, sin temor á mutuas molestias. Pasamos luego al gabinete de identificación, y por no disponer hoy de espacio suficiente, pienso dedicar otro día, contando con la anuencia del señor director, para hacer una reseña detallada de su organización inmejorable; sus índices alfabéticos dactilares, procedimientos de obtención de exactísimos dactilogramas, de admirables resultados en la práctica judicial,

sólo revelan una constancia y actividad dignas de elogio por parte del personal encargado de trabajos de una delicadeza tan exquisita.

Recorrimos luego las celdas, no tristes y sombrías, como la imaginación exaltada del vulgo pudiera concebir las, sino alegres, risueñas, llenas de luz y del aire de la Sierra, reuniendo, por tanto, inmejorables condiciones higiénicas. La enfermería, admirablemente organizada, merced á los esfuerzos generosos del personal, mereciendo toda clase de elogios las Hermanas de la Caridad que, con sus frases de consuelo y esperanza, alegran, siquiera sea momentáneamente, la vida monótona y triste del enfermo encarcelado.

Vimos también las celdas de jóvenes delincuentes: arrestados los unos, pendientes de proceso los otros, víctimas de la incuria y la miseria los más; presas de la acción fiscalizadora de la «gafia»—nombre con que en las cárceles suele conocerse á la Policía,—mueve á compasión y se cae el alma á los pies al ver rapazueros de doce y catorce años familiarizados ya con el delito.

Triste porvenir el de estos desgraciados que en los albores de la juventud han recorrido ya la senda espinesa del crimen!

Los patios alegres y soleados, como patios de recreo de colegios aristocráticos, con los pequeños departamentos que el régimen celular exige para el paseo de los reclusos, y por cierto que, puesto que esos cobertizos ya no se utilizan para los fines á que están destinados, se echa mucho de ver la necesidad de que se conviertan en talleres, donde el trabajo al aire libre se haga agradable al recluso, en lugar de hacerse odioso, buscando así un procedimiento paulatino de reforma muy en boga en el régimen penitenciario de naciones que, como Alemania, consiguen la regeneración del penado y no la horrible degeneración que sufren la mayor parte de los sujetos á condena en nuestros sistemas carcelarios.

Por fin visitamos la capilla de los condenados á sufrir la última pena. Es un cuartucho de una lóbreguez indescriptible con un pequeño altar en el centro; una ventana con barrotes deja apenas paso á unos rayos de luz mortecina que revisten la estancia de tristeza; los papeles que algún tiempo tapizaron techo y paredes, caen á pedazos, presentando los lienzos de muro descarnados, como restos humanos; al entrar en este recinto apodérase del ánimo cierto terror invencible, pasan por nuestra mente las visiones macabras de los ejecutados; parecemos contemplar en la luctuosidad de la capilla la figura desencajada del reo, con el crucifijo en brazos postroado ante el altar, pidiendo á Dios clemencia, é instintivamente elevamos al cielo senda plegaria por el alma de los mártires del delito.

¡Extraño contraste el que ofrece este antro oscurísimo y abandonado con el orden y concierto que imperan en el resto de la prisión! Al meditar esto, nos preguntamos si será la expresión del lenguaje de los tiempos, que con su acción demoleadora quiere levantar su grito de protesta enérgica, potente, vigorosa, porque en los Códigos del siglo XX existan penas que den lugar á que se conserven esos mortuorios, que traen á nuestra mente, como en una película trágica, la visión de escenas que rasgan el corazón de todo aquel en cuyo espíritu vivan sentimientos humanitarios.

JUAN CASTRILLO
Estudiante de Derecho.

El Chocolate «Agustinos»

de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídale en ultramarinos Madrid y provincias.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real orden concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Militar, blanca, pensionada, al mayor de Intendencia D. Enrique Iglesias Luque.

—Otras disponiendo se devuelvan á los interesados las 1.500 pesetas que depositaron para redimir el servicio militar activo.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden resolviendo el expediente instruido para ampliar los estudios de la Sección de Náutica del Instituto de Cádiz.

FOMENTO.—Real orden aprobando el contador de electricidad tipo H, de la Sociedad Isaria Zahlerwerke, de Munich.

ADMINISTRACION CENTRAL.—*Gracia y Justicia.*—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacantes las plazas de médicos forenses de los Juzgados de primera instancia de Cáceres y Torrelaguna.

Guerra.—Inspección general de las Comisiones liquidadoras.—Concediendo el abono de los tercios de sueldo devengados por el segundo teniente de movilizados de Cuba don Francisco Sarabia Edesa, desde 1.º de mayo de 1900 á 31 de octubre de 1908.

Gobernación.—Dirección general de Administración.—Circular dictando reglas para las convocatorias á plazas vacantes de secretarios de Diputaciones provinciales y contadores de fondos provinciales y municipales y jefes de las Secciones de examen de presupuestos y cuentas municipales en los Gobiernos de provincia.

Todo muere, menos el recuerdo

La música y el perfume nos traen el recuerdo de lejanos momentos de felicidad. Mujeres: si queréis dejar grata memoria, usad los perfumes adorables de Alvarez Gómez, ó su Agua de colonia concentrada. Peligros, 1.

Automóviles «Colibrí, y «SPERBER»

Los mejores sin disputa para las malas calles y carreteras. El dinero mejor gastado, es el invertido en comprar uno de estos coches.

AGENCIA GENERAL ESPAÑOLA
Almirante, 10.—Madrid.

LOS INGENIEROS INDUSTRIALES
DOS CARTAS

He aquí las cartas que se han cruzado entre el ministro de Fomento y el presidente del Instituto de Ingenieros Civiles...

«Excmo. Sr. Marqués de Alonso Martínez. Mi querido amigo: Las reclamaciones que, bajo distintas formas, vienen formulando los ingenieros industriales...»

«Excmo. Sr. Marqués de Alonso Martínez. Mi querido amigo: Las reclamaciones que, bajo distintas formas, vienen formulando los ingenieros industriales...»

«Excmo. Sr. Marqués de Alonso Martínez. Mi querido amigo: Las reclamaciones que, bajo distintas formas, vienen formulando los ingenieros industriales...»

«Excmo. Sr. Marqués de Alonso Martínez. Mi querido amigo: Las reclamaciones que, bajo distintas formas, vienen formulando los ingenieros industriales...»

«Excmo. Sr. Marqués de Alonso Martínez. Mi querido amigo: Las reclamaciones que, bajo distintas formas, vienen formulando los ingenieros industriales...»

«Excmo. Sr. Marqués de Alonso Martínez. Mi querido amigo: Las reclamaciones que, bajo distintas formas, vienen formulando los ingenieros industriales...»

«Excmo. Sr. D. Miguel Villanueva, ministro de Fomento. Mi querido amigo: Reunida la Junta directora de este Instituto...»

«Excmo. Sr. D. Miguel Villanueva, ministro de Fomento. Mi querido amigo: Reunida la Junta directora de este Instituto...»

«Excmo. Sr. D. Miguel Villanueva, ministro de Fomento. Mi querido amigo: Reunida la Junta directora de este Instituto...»

«Excmo. Sr. D. Miguel Villanueva, ministro de Fomento. Mi querido amigo: Reunida la Junta directora de este Instituto...»

«Excmo. Sr. D. Miguel Villanueva, ministro de Fomento. Mi querido amigo: Reunida la Junta directora de este Instituto...»

La lucha contra el calor

es terrible en Madrid durante el estío; pero se pueden confortar muy bien las casas con las finas esteras de verano...

CASA DE LA VILLA

Catalanes y madrileños. El alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, ha recibido el siguiente telefonema, que ha sido celebradísimo por cuantos lo conocen...

mentos, ha acordado transmitir a la digna Corporación de su presidencia y al pueblo madrileño la expresión de su viva gratitud...

Homenaje a un telegrafista

Los telegrafistas de Madrid, al tener conocimiento del acto realizado por el telegrafista del Titanic, han tomado un acuerdo para que perdure en la memoria de todos los compañeros...

El Sr. Sagasta, compartiendo con el Cuerpo de Telegrafos la admiración que éste siente hacia ese funcionario, que prefirió morir antes que faltar al cumplimiento de su deber...

Es digno de todo elogio, tanto el acuerdo de los telegrafistas españoles, como la iniciativa de su celoso director.

Grajeas keráticas

de yoduro potásico ó sódico calcinado de A. Coipel; curan reumatismo en general. Barquillo, 1. farmacia. Madrid.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 28, Día 24. Lists various bond series and their values.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 interior (fin de mes), Nortés, Alicante, Franco, Libras.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns: Altos Hornos, Resinas, Explosivos, Industria y Comercio, Pelgueras.

CIERRE DE PARIS

Table with columns: Exterior español, Renta francesa, Ruso, Servio, Turco unificado, Crédit Lyonnais, Banco de París, Unión Parísiense, Banco Español del Río de la Plata, Banco Central Mexicano, Banco Nacional de Méjico, Nortés de España, Andaluces, Rofino, De Beers, Goldfields, East Rand, Rand Mines, Transvaal, Cauchout.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Princesa.—Con el fin de no interrumpir las funciones de la Compañía Guerrero-Mendoza, y con ellas las representaciones del drama de los hermanos Quintero...

Viernes 26.—Por la tarde (compañía Guerrero-Mendoza), función popular, Malvaloca y La forastera.

Sábado 27.—Por la tarde (compañía francesa de Le-Bargy), función extraordinaria y fuera de abono, Cyrano de Bergerac.

Domingo 28.—Por la tarde (compañía Guerrero-Mendoza), Malvaloca y La forastera.

Lunes 29.—Por la tarde (compañía Guerrero-Mendoza), función popular, Malvaloca y La forastera.

Martes 30.—Por la tarde (compañía Guerrero-Mendoza), 18.º de abono, Malvaloca y La forastera.

Miércoles 31.—El viernes 26 del actual celebrará su beneficio el gran actor y director de esta compañía, Ricardo Simó-Raso.

Para esta obra han pintado dos decoraciones nuevas los Sres. Amorós y Blancas. Eslava.—Las sucesivas representaciones de El cuarteto Pons han sido un éxito progresivo...

Madrid.—Ayer hicieron su debut en este concurrido teatro de variedades la preciosa cupletista y bailarina Paquita Vera, la bellísima canzonetista sevillana Paquita Sicilia...

Todas ellas obtuvieron un éxito ruidoso y fueron muy justamente ovacionadas por el numeroso público que asistió a los debuts.

También continúan siendo muy aplaudidas las hermanas Infante, las Trevolinas, Florinda, Morenita de Triana y Amalia Martín.

El éxito de la temporada les corresponde a la cupletista Amparo Colomer y a la cantadora Pilar García.

Latina.—El jueves se estrenará una película de mil metros, titulada La hechicadora, exclusiva en Madrid para este favorecido teatro...

Según costumbre, todos los niños que asistan a la función de la tarde de ese día serán obsequiados con preciosos juguetes...

Benavente.—El jueves, gran matiné infantil y sorteo de juguetes de todas clases a los niños.

Por la noche se proyectará, como de costumbre en los días de toros, la película de la corrida celebrada por la tarde.

Sociedad Alvarez Quintero.—Ayer celebró esta Sociedad la segunda velada en el teatro de Cervantes, representando obras tan aplaudidas como El genio alegre y Los monigotes.

Todos los artistas representaron con gran soltura, distinguiéndose entre los jóvenes artistas el Sr. Alescano en el papel de Lucio...

Demostaron estar bien dirigidos, que es lo que necesitan todas estas nuevas Sociedades artísticas.

Consecuencias del eclipse

M. Roso de Luna sigue definiendo en su cátedra de El Liberal, y hoy nos dispara, desde aquella considerable altura, unos curiosísimos «Salmos astronómicos»...

Dice Roso de Luna que su flaco es la Lingüística. ¿Por qué? Porque fué—según dice—mujer en su anterior existencia. Es un descubrimiento: El flaco de las mujeres es la Lingüística...

Y vamos a lo del Manual: A Manual of practical and spherical Astronomy dice en la cubierta de la colosal obra de Chauvenet...

En cuanto al calificativo de anónimo señor de G., que me aplica, lo rechazo. Los redactores de este diario, entre los que tengo la honra de contarme...

Esta correspondencia consta en la Redacción del periódico, donde siempre están autorizados para revelarla.

Esta correspondencia consta en la Redacción del periódico, donde siempre están autorizados para revelarla.

Esta correspondencia consta en la Redacción del periódico, donde siempre están autorizados para revelarla.

Esta correspondencia consta en la Redacción del periódico, donde siempre están autorizados para revelarla.

Esta correspondencia consta en la Redacción del periódico, donde siempre están autorizados para revelarla.

Esta correspondencia consta en la Redacción del periódico, donde siempre están autorizados para revelarla.

Esta correspondencia consta en la Redacción del periódico, donde siempre están autorizados para revelarla.

Esta correspondencia consta en la Redacción del periódico, donde siempre están autorizados para revelarla.

Esta correspondencia consta en la Redacción del periódico, donde siempre están autorizados para revelarla.

Esta correspondencia consta en la Redacción del periódico, donde siempre están autorizados para revelarla.

Esta correspondencia consta en la Redacción del periódico, donde siempre están autorizados para revelarla.

Esta correspondencia consta en la Redacción del periódico, donde siempre están autorizados para revelarla.

Esta correspondencia consta en la Redacción del periódico, donde siempre están autorizados para revelarla.

Esta correspondencia consta en la Redacción del periódico, donde siempre están autorizados para revelarla.

Esta correspondencia consta en la Redacción del periódico, donde siempre están autorizados para revelarla.

Esta correspondencia consta en la Redacción del periódico, donde siempre están autorizados para revelarla.

Esta correspondencia consta en la Redacción del periódico, donde siempre están autorizados para revelarla.

Esta correspondencia consta en la Redacción del periódico, donde siempre están autorizados para revelarla.

Esta correspondencia consta en la Redacción del periódico, donde siempre están autorizados para revelarla.

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural...

Doctores López y Moraleda. Trabajando en el paseo de Santa Engracia, el obrero Cayetano Andrés se produjo fuertes contusiones en la mano derecha.

Doctores Ortiz y Mingo. En la calle de Alvarado regañaron varias vecinas, resultando una de ellas, llamada Rosario Fernández, con una herida en la cabeza...

Doctores Taboada y Núñez. Diego Pérez, domiciliado en la calle de Hortaleza, número 17, bajo, se produjo casualmente en su domicilio una herida en el hombro derecho.

Doctores Pérez y Moraleda. Alfonso Núñez se cayó, al apearse de un tranvía, en la calle de Hortaleza y se produjo la distensión ligamentosa de la pierna derecha.

Doctores Moreno y Herrera. Mariano Soria fué agredido por un conserje de oficio en la calle de Montesquiza, y resultó con una herida en el brazo izquierdo.

Doctores Merino y Aldaya. Trabajando en las obras del hotel Palace, el obrero Daniel Vega se dislocó el pie derecho.

Doctores Carmona y Triana. En la calle de la Fuente del Berro se cayó Gervasio Ruiz y se causó una extensa herida en la frente.

Doctores Carmona y Triana. En la calle de la Fuente del Berro se cayó Gervasio Ruiz y se causó una extensa herida en la frente.

Doctores Carmona y Triana. En la calle de la Fuente del Berro se cayó Gervasio Ruiz y se causó una extensa herida en la frente.

Doctores Carmona y Triana. En la calle de la Fuente del Berro se cayó Gervasio Ruiz y se causó una extensa herida en la frente.

Doctores Carmona y Triana. En la calle de la Fuente del Berro se cayó Gervasio Ruiz y se causó una extensa herida en la frente.

Doctores Carmona y Triana. En la calle de la Fuente del Berro se cayó Gervasio Ruiz y se causó una extensa herida en la frente.

Doctores Carmona y Triana. En la calle de la Fuente del Berro se cayó Gervasio Ruiz y se causó una extensa herida en la frente.

Doctores Carmona y Triana. En la calle de la Fuente del Berro se cayó Gervasio Ruiz y se causó una extensa herida en la frente.

Doctores Carmona y Triana. En la calle de la Fuente del Berro se cayó Gervasio Ruiz y se causó una extensa herida en la frente.

Doctores Carmona y Triana. En la calle de la Fuente del Berro se cayó Gervasio Ruiz y se causó una extensa herida en la frente.

Doctores Carmona y Triana. En la calle de la Fuente del Berro se cayó Gervasio Ruiz y se causó una extensa herida en la frente.

Doctores Carmona y Triana. En la calle de la Fuente del Berro se cayó Gervasio Ruiz y se causó una extensa herida en la frente.

Doctores Carmona y Triana. En la calle de la Fuente del Berro se cayó Gervasio Ruiz y se causó una extensa herida en la frente.

Doctores Carmona y Triana. En la calle de la Fuente del Berro se cayó Gervasio Ruiz y se causó una extensa herida en la frente.

Doctores Carmona y Triana. En la calle de la Fuente del Berro se cayó Gervasio Ruiz y se causó una extensa herida en la frente.

Doctores Carmona y Triana. En la calle de la Fuente del Berro se cayó Gervasio Ruiz y se causó una extensa herida en la frente.

ALCANCE POLÍTICO

El jefe del Gobierno tenía el propósito de celebrar hoy Consejo con el carácter preparatorio del que mañana habrá de presidir el Rey; pero desistió de él ante indicaciones justificadas del Sr. Navarro Reverter.

Este se halla entregado de lleno a la labor de presupuestos, y una tarde que distraiga en trabajo que no sea ese, es para él una contrariedad, en atención a estar muy próxima la apertura de Cortes.

De una parte, esa observación hecha al señor Canalejas, y de otra el que el Consejo habla de versar sobre generalidades, desde el momento en que no existía en realidad un asunto concreto que exigiera su atención por completo, han inducido al Presidente a aplazarlo, dedicándose éste por la mañana a recibir algunas cosas, para lo cual ha sido intermediario entre diferentes ministros.

A ese efecto ha celebrado largas conferencias esta mañana con los ministros de Hacienda, Fomento e Instrucción pública.

«Si acaso—ha dicho el Sr. Canalejas,—mañana tendríamos Consejo, después de la reunión con el Rey.»

De los extremos tratados en sus conferencias nada ha dicho, pero se infiere que están relacionados con los presupuestos.

En Hacienda se recibió hoy el presupuesto de Gobernación.

Los avances de los referentes a los demás ministerios obran ya en poder del Sr. Navarro Reverter.

El Sr. Barroso, que hace días se encontraba fuertemente acatarrado, ha tenido que guardar hoy cama, por habersele presentado algo de fiebre.

Espera el ministro de la Gobernación estar mañana mejorado y poder asistir al Consejo como jueves, se celebrará en Palacio.

La del día ha sido la reunión del Banco de España, presidida por Cobián.

El Sr. Barroso, que hace días se encontraba fuertemente acatarrado, ha tenido que guardar hoy cama, por habersele presentado algo de fiebre.

Espera el ministro de la Gobernación estar mañana mejorado y poder asistir al Consejo como jueves, se celebrará en Palacio.

La del día ha sido la reunión del Banco de España, presidida por Cobián.

NOTAS PALATINAS

A las siete y media de la tarde ha sido recibido por S. M. el conde de Caudilla.

La audiencia no ha sido extraña al programa de regatas que este verano se verificarán en San Sebastián.

Nuevos nombramientos de damas para promover en provincias la suscripción de la bandera del España:

Huesca, doña Blanca González de Batalla. Lérida, doña Juana Beltrán de Ribé. Salamanca, marquesa de Lien. Valladolid, doña Carmen Moyano de Pintó.

Mr. Taft ha contestado así al telegrama de S. M. el Rey:

«Agradezco profundamente el mensaje que en estos momentos de dolor para el pueblo americano me envían V. M. y S. M. la Reina. Agradezco de corazón a Vuestras Majestades esta expresión de simpatía hacia nuestra nación con motivo del terrible desastre del Titanic y la pérdida de tan preciosas vidas.—William U. Taft.»

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Juegos florales. SEVILLA. (Miércoles, tarde.) Los Juegos florales prometen ser brillantísimos.

Se celebrarán el día 2 de mayo y será reina de la fiesta la señorita Concepción Castrillo San Juan, marquesita de Benamegl y Cuevas del Becerro.

Formarán la corte de amor las encantadoras jóvenes Matilde Vega, Alegría Isern, María Guajardo, Lola Gayán, María Gabala, Elvira Enrile, Teresa Buisa y Mercedes Baxeres.

Actuará como mantenedor de la fiesta don Gabriel Maura y Gamazo.

La reina de la fiesta ha donado 500 pesetas para aumentar los premios a la virtud.

Jira por el Guadalquivir. El director de las obras del puerto, D. Luis Molini, ha obsequiado con una jira por el Guadalquivir, a bordo del remolcador «Pastor y Landeroy», al ex ministro de Hacienda señor Rodríguez y a los hermanos Quintero.

Fiesta andaluza. D. Pedro Zubiría ha obsequiado en su palacio a los duques de Medinaelei y de Alba y a otras personalidades a una fiesta andaluza, actuando el cuadro de baile del maestro Otero, la cantadora Niña de los Peines y la cupletista argentina Emilia Benito.

El ferrocarril de Puertollano. CADIZ. (Miércoles, tarde.) La Cámara de Comercio se propone emprender una activa campaña para pedir la construcción del ferrocarril por Puertollano, que permitiría ahorrar tres horas en los viajes a Madrid.

El presidente de la Cámara, Sr. Rodríguez Guerra, convocará a una reunión magna a mediados de mayo a varios elementos de la provincia para tratar de este asunto.

¿Terrorismo? VALENCIA. (Miércoles, tarde.) En el pueblo de Sumarell ha estallado anoche un petardo, cargado, según se cree, con dinamita.

La carga era pequeña, y los balines que contenía, además, lo mismo.

La Guardia Civil procedió a la detención de dos vecinos de la localidad, sospechando que pudieran ser los autores.

MARRUECOS

El estado de sitio. PARIS. De acuerdo con el Presidente del Consejo, y a petición del general Moinier, el ministro de la Guerra, M. Millerand, ha autorizado a este último, por radiograma, para establecer en Fez el estado de sitio, que permitirá juzgar por el fuero militar a los paisanos y soldados comprometidos en la última sublevación.

Impresiones oficiosas. PARIS. Dice Le Petit Parisien que anoche no había recibido todavía el Presidente del Consejo confirmación de los rumores anunciando desórdenes en Marrakech.

Sin embargo, en previsión de cualquier contingencia, el Consejo de ministros que se celebrará el próximo sábado fijará probablemente las medidas relativas al envío de refuerzos a Marruecos.

El mismo periódico asegura que en los centros oficiales se considera exagerado el pesimismo que se manifestó la semana pasada acerca de las negociaciones francoespañolas.

Según L'Echo de Paris, el general D'Amade está dispuesto a aceptar el cargo de residente general de Francia en Marruecos.

Desde Tánger (DE NUESTRO CORRESPONSAL) La situación mejora en Fez. TANGER. (Miércoles, tarde.) Acaban de llegar por fin noticias de Fez, fecha del día 20.

Según dichas noticias, la situación de Fez ha mejorado con la llegada de 1.200 soldados franceses; pero la seguridad se limita a la zona ocupada por las tropas francesas, pues los insurrectos continúan ocupando aún bastantes posiciones.

Añaden las noticias que el palacio del Sultán ha sido bombardeado en parte, pues buen número de sediciosos se presentó allí a protestar contra los instructores franceses, y hubo que desalojarlos en aquella forma.

La significación del movimiento. Concederán las noticias de Fez en asegurar que el movimiento rebelde fué exclusivamente antifrancés, uniéndose todos los tabores instruidos por los franceses al tabor número 1, iniciador del movimiento.

Es imposible aun determinar el número de instructores franceses asesinados, aunque puede asegurarse desde luego que han sido muchos.

La colonia española no ha sufrido, en cambio, baja alguna.

Comprando a los caídos. Se asegura que el Sultán ha entregado una fuerte cantidad, facilitada por Francia, a los caídos de Benimtir, para que no secunden el movimiento revolucionario.

Sigue el fuego. Continúa el fuego de cañón contra las kabilas vecinas, que asedian las murallas de Fez.

Pidiendo refuerzos. Se han pedido con toda urgencia refuerzos a Rabat y Casablanca, pues hasta que lleguen se verán imposibilitados los franceses de tomar la ofensiva, limitándose a defender las murallas y la zona que ocupan.

Estas informaciones, completamente verídicas, reflejan el verdadero aspecto de la cuestión hasta la fecha.

Causa del disgusto. TANGER. (Miércoles, tarde.) Noticias de Fez atribuyen el disgusto de los moros al acto de haberse hecho acompañar Muley Hafid por M. Regnault en su visita de despedida a los santuarios dos días antes del señalado para su salida con dirección a Rabat.

Sin noticias de Fez. TANGER. (Miércoles, tarde.) Seguimos sin radiogramas ni correos de Fez, a pesar de los varios expresos anunciados, cuya tardanza se debe, sin duda, a hallarse interrumpidos los caminos.

Puerto reforzado. En vista de la agitación que reina en el Garb, se ha reforzado el puerto francés de zoco El Arbaa con dos compañías de la legión extranjera.

Agitación antifrancesa. Radiograma recibido de Mogador anuncia que el kaid Anflus ha reducido a prisión a varios indígenas, por ser protegidos franceses.

EXTRANJERO

Policias heridos. PARIS. Esta mañana, en Petit Ivry, cerca de París, al efectuar un registro en casa del anarquista Gallot, complicado en el atentado de la calle Ordener contra un recaudador de Banco, resultaron gravemente heridos de tiros de revólver el Sr. Jouin, subje de la Seguridad, y el inspector principal del mismo servicio, Sr. Colmar.

Trasladado al hospital, falleció el primero a poco de ingresar.

En cuanto al Sr. Colmar, herido en el pecho, pudo extraersele la bala, confiando los médicos en salvarle.

Constitución de una compañía. LIMA. Se está organizando, con la cooperación de capitales norteamericanos, una Compañía para la explotación de yacimientos de nitratos descubiertos en el Sur de Perú, y que se creen de gran importancia.

Proyecto aprobado. MEJICO. El Congreso ha votado un proyecto de ley elevando a 60.000 hombres el contingente del ejército mejicano.

INTERINO

Nuestros Servicios de Turismo y Viajes. Viajes particulares a Andalucía.

Estamos en la época clásica de los viajes a Andalucía. Actualmente, muchos extranjeros pasan los Pirineos atraídos por las bellezas naturales y los tesoros artísticos reunidos en esa tierra de alegría y de sol que es Andalucía, región cantada por los poetas, exaltada por los pintores y amada de todos los que han recorrido sus ciudades típicas y sus campiñas perfumadas, y admirado sus alcázares árabes y sus monumentos maravillosos, recuerdo vivo de vicias y esplendorosas civilizaciones.

Y si añadimos a los encantos naturales de toda excursión a Andalucía el atractivo de las fiestas sevillanas, tendremos una de las más interesantes excursiones que puedan ser hechas en el mundo entero.

Para facilitar estos viajes hemos redactado un programa tipo, incluyendo en él todas las poblaciones dignas de ser visitadas, y calculando la duración de las estancias en cada una de ellas con arreglo a su importancia artística y a sus atractivos de todo orden.

Programa. Día 1.º Salida de Madrid a las 20,20, para Córdoba.

Día 2.º Llegada a Córdoba por la mañana. Estancia.

Día 3.º Salida por la mañana para Sevilla, donde se llega para almorzar. Instalación. Estancia en SEVILLA.

Días 4.º, 5.º y 6.º Continuación de la estancia en Sevilla.

Día 7.º Salida por la mañana para Cádiz. Estancia en Cádiz.

Día 8.º En automóvil desde Cádiz a Algeciras.

Día 9.º Salida para Gibraltar y Tánger, donde se llega para almorzar. Estancia.

Día 10.º Continuación de la estancia en Tánger.

Día 11.º Regreso a Gibraltar. Estancia.

Día 12.º Salida de Gibraltar para Ronda, donde se llegará para almorzar.

Día 13.º Salida de Ronda por la mañana para Málaga. Almorzo en Bobadilla. Llegada a Málaga a las 14,15. Estancia.

Día 14.º ESTANCIA EN MALAGA. Paseo en coche a la Caleta. Por la tarde, excursión a Vélez Málaga.

Día 15.º En Málaga. Salida a las 18 para Granada. Comida en Bobadilla. Llegada a Granada por la noche.

Días 16.º y 17.º ESTANCIA EN GRANADA.

Día 18.º Continuación en Granada. Salida para Madrid: 20,30, vía Baeza; 16,10, vía Bobadilla.

Día 19.º Llegada a Madrid a las 9,05. PRECIO DEL BILLETE, desde Madrid, 550 PESETAS

En este precio van incluidos todos los gastos de viaje: transporte en ferrocarril, en automóvil, en vapor, en primera clase; estancia en los mejores hoteles de cada población; las propinas; el transporte desde las estaciones a los hoteles y viceversa; las excursiones; las comidas en ruta.

—Durante la feria de Sevilla, los precios sufrirán un aumento.

—Estos billetes se despacharán todos los días hasta el 31 de mayo, y deberán ser pedidos con cuatro días de anticipación.

—Nuestros lectores de provincias podrán pedirnos precios desde su punto de partida.

—Para toda clase de informes, dirigirse a Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Madrid.

AVISOS UTILES

BOCA SANA DIENTES BLANCOS DENTÍFRICOS "HIGEA" Frasco para 60 usos..... 1,25 " " 120 " 2,00 Tubo de crema ídem..... 1,00 Caja de polvos ídem..... 1,00

PARAGUAS

Los de más confianza, M. de Diego, Pta. del Sol, 13.

VINO AROUD

CARNE-QUIHA-HIERRO elmasreconstituyentesoberaroenlos casos de Clorosis, Anemia profunda, Malaria, Menstruaciones dolorosas, Calenturas, Calle Richelieu, 102, París. — Todas Farmacias

JABON ZOTAL

Para el tocador; no tiene rival como desinfectante.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Excelentes compras. Los hijos de A. Magdalena han realizado el extranjero garantizan que en su casa, 175, esquina a Bordadores, se halla lo mejor y lo de mejor gusto en impermeables, camisería, bastones, paraguas, pañuelos y géneros de punto.

LA INDIA. Exquisito Chantilly en pasteles y cajitas. Helados de Chantilly. Cafe moka selecto, de 12 : 4 y de 8 a 11. Todas las tardes Te con pastas, 0,75. Casa de moda. MONTERA, 12. «LA INDIA»

Ministerio de Cultura



VINO DE PEPTONA DE ORTEGA

Medalla de oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, y en la Exposición Universal de Bruselas de 1910. Laboratorio-fábrica Puente de Vallecas. Farmacia: CALLE DEL LEON, NUM. 13. MADRID

Da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión. Es tan agradable como el mejor postre. Los convalecientes se reponen prontamente tomando el Vino, que alimenta, prepara, doles para recibir la alimentación ordinaria. Las personas debilitadas por excesos ó por el trabajo necesitan aumentar la nutrición con el Vino de Peptona. Las embarazadas deben emplearlo todo el tiempo que dure el embarazo, para que su naturaleza no se destruya. Contiene los vómitos y de consiguiente aumenta la nutrición. Las señoras que dan de mamar á sus hijos deben usarlo constantemente para que aumente la secreción de la leche, y siendo ésta más nutritiva, los niños se crían sanos y robustos. Los niños en los primeros años deben tomar el Vino de Peptona. Los anémicos deben emplear el Vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro. Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.

ESPECTACULOS DEL DÍA 25.

PRINCESA.—A.—(Popeles, Malvalonas y La Borastera). COMEDIA.—B.—(Compañía de la Reina. Extraordinaria Beneficencia de Ugo Ripera).—Un curioso accidente. (Cena de vendedores) y Oleografía. LARA.—1.—Flor de los Pasos (doble). 2.—Flor de las Mujeres (doble). 3.—Flor de los Pazos (doble). CERVANTES.—9,45.—Cena fina. 10,45.—Matrimonio civil (doble). APOLO.—7.—El fresco de Goya. 8,45.—El príncipe (Casto). 10,15.—El viaje de la vida. 11,15.—El fresco de Goya. COMICO.—6,30.—Arseño Lupin, ladrón de guante blanco (doble). 10,30.—La misma. ESLAVA.—7.—El cuarto Pons. 9,30.—La carne flaca. 10,30.—En Sevilla está el amor. 11,30.—El cuarteto Pons. GRAN TEATRO.—7.—El perro chico. 9.—(Popular).—Molinos de viento. 10,30.—Canto de primavera (estreno, doble). PARIS.—4,30.—(3.ª matinee infantil).—Especial programa. Debut de Los tripulantes Lé Tahar, y última tarde del aeroplano cautivo. El resto del programa lo formarán todos los nuevos artistas de la compañía que dirige William Parish. 9.—(3.ª gran gala).—Selecto programa. NOVEDADES.—6.—Poca-Pena. 7,15.—Al cantar de la jota. 9.—La princesa Libertad. 10,15.—La marcha de Cádiz. 11,30.—Poca-Pena. IMPERIAL.—4,30 y 8,15.—Peloucas. 6,30.—Amor á oscuras. 8,30.—El abolengo (doble). 9,15.—La cantina. 10.—Lanceros. 11.—Canción de cuna (doble). TRIANON-PALACE.—Secciones de variedades de las 6 (popular), 7,15 (moda, para familias), 10 y 11,30.—Mariposa, Paquita Gardenia, Graciela, Hermanos Gómez ó Iris-Andrae. Gran éxito de La Argentina y de Amalia Molina. Escogidas peloucas. PRINCIPE ALFONSO. Ideal Cinema. Sección continuada de 4,30 y 12,30. Nuevos programas todos los días: lunes y sábados, moda; jueves y domingos matinee con regalos.—Exitos: Mamá duerme y Entre el fuego y el amor. SALON MADRID.—De 6 á 12.—Cinematógrafo y variedades. Exito: Los Mary-Bruni (el mejor de los duetos), Davino et Petis (música cómica), Paz Calzado y Manón. LATINA.—4,30 y 8,30.—Secciones completas de cinematógrafo y magníficos estrenos. Exito de las peloucas «Su hijo», «La estatua de carne», «Amor tropical» y «Juramento trágico». Estreno de la pelouca «La hechicera». En la sección de la tarde se dan á todos los niños. SALON REGIO.—4 á 12.—Sección continua de cinematógrafo artístico para familias. Los niños gratis. PETIT PALAIS.—Desde las 6.—Cine y variedades. Exitos: Bella Laura y Missour. MADRILEÑO.—Secciones á las 5, 6, 7, 8, 10 y 11,15 con las atracciones A. Martín, Morenita, Florida Valverde, Cándida Merinos, Las Trolinas, Hermanas Infantas y las de gran éxito Paquita Vera y Pilar Garofa. BENAVENTE.—Matinee infantil con regalos. De 6 á 12,15.—Sección continua de cine. Todos los días estrenos. PLAZA DE TOROS DE MADRID.—4,30.—Corrida de toros extraordinaria en la que se lidiarán seis con divisa verde y encarnada, de la acreditada ganadería de El Encarnado, señor conde

BOLETIN RELIGIOSO

de Trespalacios, que serán lidiados por los espadas Ricardo Torres (Bombita) y Vicente Pastor, con sus correspondientes cuadrillas. SANTOS DEL DÍA 25.—San Marcos, evangelista; Santos Esteban, Brodio, Homógenes y Calixto, mártires; Santos Aniano y Herminio, confesores, y Santa Francisca, virgen. CULTOS.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Marcos, y termina el triduo á su titular; á las siete y media se cantarán letanías mayores, y á continuación misa de rogativa para manifestar á S. D. M., y á las diez la solemnidad, predicando D. Antonio Carralero; terminada la misa, el señor cura párroco dará la bendición papal, según privilegio concedido por Su Santidad Pío X á esta parroquia; por la tarde, á las cinco, solemnidad completa, estación, rosario, sermón que predicará D. Esteban Díaz, triduo, preces y procesión de reserva. En el Cristo de la Salud empieza solemnidad novena á su Titular; á las diez y media misa mayor, y á las once y media, trisagio, novena y reserva; por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón que predicará don José Suárez Faura, novena, preces y reserva. En la parroquia de Nuestra Señora del Buen Consejo (Catedral), á las cinco y cuarto, vísperas solemnes á su Titular, con asistencia de los señores curas párrocos de esta corte, y á continuación sigue la novena, siendo orador D. Diego Tortosa. En la iglesia del Perpetuo Socorro, por la tarde, á las cinco y media, sigue la novena al Corazón Eucarístico de Jesús, siendo orador un P. Redentorista. En las Calatravas, ídem, á las seis, á Nuestra Señora de Monserrat, P. Pedro de Villarrín. En la iglesia de María Reparadora (calle de Fomento), ídem, á las cinco, á su titular, P. Diego Quiroga. En Santiago, ídem, á las seis y media, á Nuestra Señora de la Esperanza, D. Antonio González Pajera. En San Lorenzo, ídem, á las siete, á Nuestra Señora de la Encarnación, D. Angel Lázaro. En San Fermín, sigue la novena á San José, por la tarde, á las cinco, orador el P. Bernardino María Uzal. En San Antón, ídem, P. Gumersindo García. En Cañizares, sigue la novena á San José, predicando por la tarde, á las seis, el P. Celedonio Fuentes. En las Arrepentidas (calle de San Leonardo), ídem, ídem, D. Mariano Benedito, y en la misa, á las diez y media, D. Manuel Lizano. En San José, por la tarde, á las cinco, ídem, ídem, San Expedito, orador D. Luis Calpena. En las Monjas de Don Juan de Alarcón, termina la novena á la beata María Ana de Jesús, siendo orador, á las seis, D. Román Poy. La misa y oficio son de San Marcos. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia, Coyadonga y San Lorenzo, ó de Gracia en San Andrés. Espirita Santo: Adoración nocturna. Torno: Santa Bárbara. El 26 del actual, á las cuatro de la tarde, se reunirá en el Sagrado Corazón (Caballero de Gracia, número 40) la Junta de señoras Celedoras. La Real Archicofradía de la guardia de Honor del Sagrado Corazón de Jesús, establecida en la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, tendrá ejercicios preparatorios para niñas de la primera Comunión, bajo la dirección del sacerdote jesuita P. Rubio. Del 14 al 30 de mayo habrá en Chamartín de la Rosa, bajo la dirección del sacerdote jesuita P. Rubio, ejercicios espirituales para caballeros.

ARTRITICOS, GOTOSOS, REUMATICOS,

Arenillas, Mal de piedra, Cólicos nefríticos, Clática, Neuralgias, etc. PIPERAZINA DR. GRAU Es el ÚNICO disolvente VERDAD del Ácido úrico. Pídanse en farmacias, centros de especialistas y droguerías.—Por mayor: GRAU Y BUFILL, S. en C.—Barcelona



Los nuevos proyectos La otra vez fui un ministro de veinticuatro horas. Qué iba yo á hacer yeluy, en un corto espacio de tiempo? Pero ahora juro no volver á Valladolid si no consigo para la clase de maestros un aumento de 2.000 pesetas para cada uno, un traje nuevo para cada estación y un despacho inglés de la Casa Apolinar, Infantes, 1 duplicado, tienda y entresuelo.

COMPANIA MADRILEÑA DE URBANIZACION

FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL (1894) El precio actual de emisión de obligaciones, 430 pesetas por cada una, se elevará desde el 15 de julio próximo y continuará subiendo hasta la par.—Interés anual 6,25 por 100. Las libretas de la Caja de Ahorros al 8 por 100 sólo se admitirán durante un corto número de años mientras se termina el período de primer establecimiento de todas las obras. Después no se admitirán más que libretas al 7 por 100 y dentro de veinte ó treinta años, en plena explotación, sólo se admitirán libretas al 6 por 100. Pídanse datos y detalles á las Oficinas: LAGASCA, 6, bajo, de 9 á 12. CIUDAD LINEAL, de 2 á 7. Apartado de Correos, 411.—MADRID

UNICAS AGUAS DE VILLAHARTA

ó Fuente Agria, estación VACAR-VILLAHARTA NO CONFUNDIRSE! AÑO 39 DE EXPLOTACIÓN DIABETES, ANEMIA, CLOROSI, HIGADO Y VIAS URINARIAS TEMPORADAS del 15 de abril á 30 de junio y del 1.º de septiembre á 15 de noviembre.—Para datos y pedidos de agua, al Administrador de Fuente Agria (Córdoba), estación de Vacar, durante las temporadas. En otras épocas, á los Sres. CORVELLO Y VILLAREJO, García Lorera, 4, Córdoba.

ORO Y PLATA

Athlitas, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor. Sal, 2 al 8, Pza. Mayor, 31.

RELOJITOS

de oro 80 ptas.; de plata, 10; de pared, 5. Composturas, garantía un año, precios siguientes: Limpieza..... 200 pta. Cuerda..... 200 » Cilindro ó árbol..... 300 » Espiral..... 300 » Centro de rubí..... 350 » Muelle triquetra..... 200 » SAL, 2 Y 4, RELOJERIA (Casi esquina á la de Postas).

COCHES

de todas clases, muy baratos. 7, BRAVO MURILLO, 7

PIANO PLEYEL

se vende en perfecto estado. Orléaga, 6, portería.

CONTADORES DE FONDOS

PROVINCIALES Y MUNICIPALES La Gaceta del 11 convoca á exámenes para ingresar en el Cuerpo, debiendo entregar las instancias en la Dirección de Administración local antes del 12 de mayo. El programa será el mismo que rigió en los anteriores, de 100 temas ó preguntas á que contesta la obra, titulada ENCIQUELOPEDIA POLITICO-ADMINISTRATIVA, de D. José Pérez Gueyoso y D. Ricardo Pérez Alvarez. Cinco pesetas su precio. Jesús del Valle, 18, 1.º B.º. De 8 á 9 de la mañana.

PARA CASAS

de campo, jardines, patios y terrazas, etc., muebles de junco y mimbra.—Véanse estas casas: Vergara, 1, y Costanilla de los Angeles, 1.

Agentes

con buena comisión para la venta á plazos de valores Públicos, se necesitan en Madrid y en todos los pueblos de España. Dirigirse á El Crédito General Español, Barcelona.

AMPLIACIONES GRATIS

Toda persona que mande un retrato se le regala una magnífica ampliación; lo mismo en provincias. P.º marcos y espejos, Yda. Goya, Desengaño, 7, T.º 8.357. Talleres: T.º Ballesta.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Los pedidos al por mayor para España y al extranjero, á los representantes MARTÍN Y DURÁN Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

DINERO

Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill. de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 8 á 9.

Papeletas DEL MONTE COMPRO

Y toda clase de ALHAJAS. Zaragoza, 9, esquina á Fresa.

AL PÚBLICO

Compra por todo su valor Athlitas, Oro, Plata, Pintino, Galones, Brillantes, Perlas, Esmeraldas, y

Papeletas

del Monte, de Alhajas renovadas, aunque estén empeñadas en Casas de Préstamos y vendidas, la CASA

Central de Compras

7 y 9, Postas, 7 y 9. Traducciones de idiomas. Escalante, 18, 1.º izqda.

DULCES

Pastas y Caramelos, 250 kilo. Bombones, 6, F.º Bolsa, 10.

CONCURSO DE BELEZAS

en la galería fotográfica ALFONSO, Fuencarral, 6. Si quieres á usted este concurso, infórmese de sus bases en los anuncios que en breve publicará Heroldo, La Tribuna, A B y Mundo Gráfico.

PERDIDA DE UNA LLAVE

de goma, de un coche miord, desde la calle Cedaceros á la plaza de Colón. Se dará buena gratificación á quien la entregue en la cochera de Amador de los Ríos, 2.

ATENCION

Se vende una magnífica casa en Miguelturra, á 8 kilómetros de C. Real, con estación férrea, tiene una gran bodega, graneros, corrales, jardín, piso bajo y principal. Vale 50.000 se da en 15.000 pesetas. Razón: Corredora Alta, 29, tejidos, en Miguelturra, Nicolás Ramos, del Comercio.

AVISO

La Casa que más paga por Oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA.

HORTALEZA, 5

Por derribo, gran liquidación. Tejidos punto, Camisetas, ropa blanca. Mantelerías y muchos artículos. Precios increíbles.

ALMONEDA. Comedor, sala,

Alcalobalujo. P.º Recoletos 33

SELLOS

Coleccionista de Londres desea comprar hasta 100.000 francos, sellos sueltos, ó bien colecciones enteras. Gran comisión á los agentes «PHILATELISTAS», Hotel Metropol, Madrid. Miércoles 27, 9-11. 7-8, jueves 9-11.

Sellos antiguos

Correos coleccionables. Me urge comprar. A. Gama, Carmen, 1.º iz.

DINERO POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE. PRINCIPE, 2. PRÉSTAMOS

Automóvil landolet 10-14 AHP, vendiéndose á toda prueba, muy barato. Lagasca, 38, taller.

Patente N.º 44 685

«Una puerta giratoria». El concesionario, M. Albert Goubeau, cedera total ó parcialmente la explotación de esta Patente. Informes: M. de Arjona, Atocha, 122 (Agencia de Patentes y Marcas).

Venta de una casa en Puente de Vallecas, planta baja y principal, con jardín y huerta. Sanad, 10, pral. izq.

TUBERIAS DE ACERO

usadas para agua y cercados. J. Rivera, San Justo, 1.

LABORATORIOS

Material para Bacteriología y análisis en general de Química.—Pedir precios ESTEVEZ JODRA.—PRINCIPE, 18.

Hules, PLUMEROS, Linoleum

Cepillería y artículos para la Limpieza CASTELLS PRINCEPE, 12 (Sucursal de Plaza de Herradores, 12)

El Purgante Ideal

es la Pildora del D.º DEHAUT 147, rue du Faubourg St-Denis, Paris Fácil de tomar. No ocasionando ningún preparativo, nunca provoca repugnancia. Suprimiendo la dieta, no debilita al enfermo. No exigiendo descanso en el cuarto, no ocasiona ninguna pérdida de tiempo. Más activa que todas las similares, es, por consiguiente, más barata. PURGATIVA, 2 á 3 píldoras. DOSIS: LAXATIVA, 1 píldora.

SE ARRIENDAN

los pastos del monte de Valdeorozano (León), el término de Vitoria (León), el término de Vitoria (León), en la dehesa de Zurraquin, término de Cabezas del Villar (Ávila), En Madrid, Contaduría del Excmo. Sr. Conde de Superanda, calle de Recoletos, 21, se darán detalles y se admitirán proposiciones en pliego cerrado hasta el día 6 de mayo.

VINOS TINTOS

de los herederos del MARCA CONCEDIDA MARQUES DE RISCAL ELCEGO (Ariava) Fídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID

- D. Baldomero García, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Peacstaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colomias». D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán. D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 plantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». D. E. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina». Bodega Victoria, Oléaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 80.

AVISO muy importante á los consumidores

Exigir siempre la marca de alambre que presenta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

ANUNCIANTES!

Pedir tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía, á la AGENCIA CORTES. JACOMETREZO, 50, 1.º

INGRESO EN EL BANCO DE ESPAÑA

ACADEMIA RODERO.—Matricula hasta 30 abril, para clases prácticas de repaso, que comenzarán en 1.º mayo.—Se facilitan libros y apuntes completos para contestar á las materias exigidas: Francés y Mecanografía. Hartzenbusch, 6, principal y 1.º.—Horas: 8 á 10 mañana, y 6 á 11 no ha.

PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORITA Encarnación Casaos Algar Falleció el día 25 de abril de 1911

Habiendo recibido los auxilios espirituales R. I. P.

Sus padres D. Francisco Casaos y doña Julia Algar; hermanos doña Julia, doña Trinidad, doña Felisa y D. Francisco; tios, primos y demás familia, ruegan á sus amigos encomienden á Dios el alma de la finada.

Todas las misas que se celebren el día 25 en la parroquia de San José, el 26 en la de San Ildefonso y el día 27 la misa de «Requiem» en Gárgols de Abajo (Guadalajara) serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá y Sión, se han dignado conceder 100 y 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.